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M KRATKEM VALU
Seja ObLO Trbovlje

V soboto, 28. februarja, sta oba zbora ob* 
tinskega ljudskega odbora v Trbovljah na svo
jih sejah, ločeno in skupno obravnavala vrsto 
vprašanj iz trboveljske komune. Seji je priso
stvoval tudi podpredsednik OLO Ljubljana, 
tov. Viktor Pirnat.

Podrobno so na seji obravnavali poročilo 
sveta za zdravstvo, nadalje vprašanje družbe
ne prehrane, prav tako zvišanje davka na pro
met z alkoholnimi pijačami, ki naj se zviša 
ea d®/o, tako da bo ta davek sedaj znašal 209/o. 
Odborniki so glasovali za ta predlog s pri
pombo, da mora iti ta povišek izključno v 
■klad za teiesnovasgojne naprave. To pa se bo 
lahko zgodilo le tedaj, če bo prišlo do so
glasja z OKO Ljubljana, kajti vseh 20°/o tega 
davka je zajetih v proračunu.

Oba zbora sta obravnavala tudi poročilo o 
»borih volivcev. Poudarili so, da je treba skie-

NAS FOTOREPORTER VAM je pripravil tokrat 
majhno presenečenje. Zadnjič vam predstavlja 
staro trboveljsko »ptičnico«, ki je dolga leta slu
tila za pošto. Ob svojem obisku v Trbovljah se 
boste po njej zaman ozirali. Ta teden so jo do 

tal podrli
0

pe in predloge zborov volivcev temeljito ob
ravnavati in potem na prihodnjih zborih vo
livcem pojasniti stanje sproženih vprašanj. 
Treba jim je odgovoriti, ali je bilo kako vpra
šanje rešeno pozitivno ali negativno. Odbor
niki so ob tej priliki dali svojo pritrditev k 
odločbam delavskih svetov »Rog« in »Meso« 
v Trbovljah, namreč da se obe podjetji zdru
žita. — V skupni seji sta nato oba zbora raz
pravljala še o imenovanju in razrešitvi neka
terih organov ter imenovanju direktorja Sploš
nega gradbenega podjetja »Zasavje« in pod
jetja »Elektro-Standard«.

Več zanimanja za knjige 
»Prešernove družbe«!

Prešernova družba izdaja lz leta v leto vedno 
bolj zanimive in poučne knjige za svoje naroč
nike In bralce. V Trbovljah je bilo lani naročeno 
na Prešernove knjige »22 članov, od teh Je Je največ 
v STT (244), v Cementarni (220), F-lektrarni (60), 
Knjigarni (00), manjše število pa pri ostalih po
verjenikih. — Letošnji knjižni dar Prešernove 
družbe Je zelo bogat, vendar pa so poverjeniki na 
terenu in v tovarnah doslej vpisali naročnino za 
PD le okrog 55% laiiskega števila naročnikov. Naj
boljši so bili v tem pogledu do sedaj v STT s 158 
naročniki, nadalje v Cementarni, kjer se je vpisalo 
143 naročnikov, v Elektrarni pa se je doslej pri
glasilo Se 20 novih naročnikov na knjige Prešer
nove družbe, tako da jih bo tu letos 80. — Mnogo 
slabše pa je na terenu. Zato Je bil dokaj umesten 
predlog občinskega odbora Prešernove družbe v 
Trbovljah, da bi naročnike nabirali tudi po sin
dikalnih podružnicah.

Deset milijonov za cesto v Hrastnika
Gradnja ceste v hrastniški dolini je nujno 

potrebna. Letos bodo s to gradnjo v kraju 
nadaljevali. Ko bo skončana, bo Hrastnik do
bil lepšo podobo. Družbeni plan okraja Ljub
ljana ima v svojem letošnjem proračunu po
stavko 10 milijonov dinarjev za nadaljevanje 
del na cesti skozi Hrastnik. Tamkaj pa se. le
tos pripravljajo, da bodo napravili za svojo 
cesto še več, in to s prostovoljnim delom. Tako 
bo na primer hrastniška mladina osnovala 4 
delovne brigade. Vsak mladinec bo h gradnji 
ceste prispeval 165 prostovornih delovnih ur. 
— To bo nedvomno želo lep prispevek hrast- 
niških mladincev. 1

Brestanica
V minulem mesecu je brestaniška Svoboda 

dvakrat prijetno presenetila. V soboto, 14. fe
bruarja, se je predstavila mladinska skupina s 
sodobno dramo »Jezusovi apostoli«. Zahtevno 
dejo je režiral Niko Keše, ki nam je dobro 
znan iz radij, oddaje »Pokaži, kaj znaš*, kjer 
•e je predstavil kot mnogo obetajoči pesnik. 
V igro je vložil mnogo truda in ljubezni. Tudi 
tnladi igralci so se na splošno potrtidili ln so 
bile nekatere vloge kar dovršeno podane. — 
Skoda, da delo ni doživelo večjega obiska.

Minulo soboto se je predstavila brestaniška 
Svoboda ze z drugo premiero — z Marinčevo 
'•Komedijo 0 komediji«. Dvorana je bila to pot 
nabito polna. Sodobno satiro je z mojstrsko 
toko režirala Jožica Janežičeva. Igra vseh je 
bita odlična. Občinstvo je dogajanje na odru 
Prekinjalo, s spontanimi aplavzi Odmori so 
bili kratki, In kar je vredno še posebne po
hvale: igra se je pričela oh napovedani uri.

Avtobus od Mlinš do Zagorja
Na zadnjem zboru volivcev na Mlinšah je 

bilo zelo živahno, saj so zborovalci načeli 
vrsto vprašanj. l*o referatu odbornika, ki je 
Poročal o delu zagorske komune, so volivci 
Razpravljali o občinskih poteh, o letošnjem od
kopu sadja ln še o drugem. Volivci so pozdra

vili sklepe, ki so Jih predlagali občinskemu 
ljudskemu odboru Zagorje. Predlagali so 
namreč, da se ustvari možnost popravljanja 
zob nezavarovancem. Želja volivcev je, da se 
v zdravstvenem domu v Zagorju, če so za to 
dane možnosti, nastavi- več strokovnih moči. 
Nadalje si na Mlinšah žele, da bi imeli redno 
avtobusno zvezo z Zagorjem, prav tako pa 
tudi čakajo na avtobusno zvezo z Ljubljano. 
Ljudje so z veseljem sprejeli novico, da so 
pripravljena sredstva za izgotovi tev ceste 
Peč—Moravče.

Litija
Litijski ObLO, ki se trudi zb prosvetni napre

dek v občini. Je nakazal litijski Svobodi 100.000 din 
za nakup novih knjig. Zdaj so iz tega sklada ku
pili mp-ogo novih knjig in knjižničarsko delo po
staja vse bolj živahno.

Na februarskem predavanju društva učiteljev 
in profesor jev v Litiji je predavala ljudska po
slanka Zima Vrščajeva o šolski reformi.

Sekcija internirancev
Na zadnji seji občinskega odbora ZB so sklenili, 

da bodo tudi v Hrastniku ustanovili sekcijo in
ternirancev, Pretekli teden so pripravili že usta
novni občni zbor. Udeležilo se ga je preko sto 
Internirancev, deportirancev in bivših jug. vojnih 
ujetnikov. Tov. Klanjšek, predsednik ObO SZDL, 
je orisal članom vlogo organizacije internirancev.

Šiviljski- tečaj na Mlinšah
Tudi žene-zadružnice na Mlinšah so mar

ljivo na delu. Sedaj obiskujejo šiviljski tečaj 
v tamkajšnjem zadružnem domu. Kar 7 šival
nih strojev drdra v sejni sobi tega doma, 
okrog njih pa se vrti 17 pridnih tečajnic. Ra
zen šivanja se bodo tečajnice seznanile še z 
vezenjem narodnih motivov, krpanjem oblek 
in pletenin. Za zaključek pripravljajo žene 
razstavo ter zabavni večer z igrico in ostalim.

8. marec v Hrastniku A
V Hrastniku bodo kar najlepše proslavili osmi 

marec — dan žena. Proslave bodo v Zgornjem in 
Spodnjem Hrastniku — ter na Dolu. Terenski od
bor 821DL terena II bo pripravil skupaj s Svobodo 
n celovečerno kulturno prireditev, v soboto 7. 
marca ob 16. uri pa bo dramska sekcija Svobode n 
uprizorila dramo Mire Pucove — »Svet brez so
vraštva«.

Melioracija Krškega polja
8 TERENSKIMI DELI BODO PRIČELI 

1. MARCA
V ObLO Videm-Kršiko se pred kratkim 

razpravljali o nujnosti pričetka del na me
lioraciji Krškega polja. Tamkaj je jugozahod
no od ceste Videm-Krško—Kostanjevica okrog 
500 ha zamočvirjenih površin. Z melioracijo 
tega področja bi hektarski donos zemlje pove
čali za štiri do petkrat. Do sedaj na tem pod
ročju ni bilo mogoče rediti 50 krav, potem pa 
bi jih lahko 250 in še več. — Ko so obrav
navali še druga vprašanja, so se zedinili, da je 
melioracija zelo važna, Zato bo komisija pri
pravila vse potrebno, da bodo s terenskimi 
deli lahko pričeli že 1. marca,

Šolstvo - problem štev. 1
Na področju občine Hrastnik deluje danes 

11 osnovnih šol z 2300 učenci. Število 80 učnih 
moči je za to premajhno. Drugo vprašanje 
občine Je, da so njene šole 'ponekod prena
polnjene in v zelo slabem stanju. Posebno 
kritično je v centru Hrastnika in v Radečah,

OB OSMEM MARCU POZDRAVLJAMO VSE ZASAVSKE ŽENE

PO UČINKU
Iz dosedanje razprave o ob

likah nagrajevanja v posamez
nih podjetjih je že moč izlu
ščiti nekaj vprašanj, na katere 
se mi zdi vredno opozoriti. — 
Morda bi kazalo omeniti naj
prej ugotovitev, da večina de
lovnih ljudi pozdravlja priza
devanja za uvedbo stimulativ
nega načina nagrajevanja s 
čim objektivnejšimi merili za 
ugotavljanje učinka pri delu. 
Tu pa tam so seveda tudi še 
posamezniki, ki jim to prizade
vanje kar nič ne diši, ker obe
ta konec lahkemu življenju na

2. iunita konares ZKS
Na plenarni seji Centralnega 

komiteja ZKS 5. decembra 1958 
so sklenili, da bo kongres Zve
ze komunistov Slovenije maja 
ali junija 1959, hkrati pa so 
pooblastili Izvršni komite CK 
ZKS, da določi točen datum 
kongresa.

Na zadnji seji je Izvršni ko
mite CK ZKS določil, da bo 
IV. kongres ZKS 2. junija 1959. 
Konference osnovnih organi
zacij jn občinske konference 
ZKS, na katerih bodo volili 
delegate za kongres, bodo od 
1. marca do 15. maja.

Na vsakih 90 članov ZKS 
bodo izvolili enega delegata. 
Svojega delegata pa volijo 
tudi vse osnovne organizacije, 
ki štejejo nad 70 članov. Pri
čakujejo, da se bo kongresa 
udeležilo blizu 640 delegatov.

račun pridnosti drugih, toda to 
so zares samo izjeme.

Na rudniku so sklenili, da 
je sicer treba korigirati tarif
ne postavke, nikakor pa jih ne 
bi smeli nasploh povečati Bolj 
kot to je namreč ^ažno, da 
poiščemo najboljše oblike za 
pravično nagrajevanje po učin
ku, se pravi vloženem trudu. 
Vodstvo rudnika pa se ne 
ogreva za to, da bi delitev či
stega dohodka v obliki plač 
nad plačami po tarifnem pra
vilniku opustili, če bi v ce
loti nagrajevali po učinku. To 
Obliko nagrajevanja namera
vajo tudi še vnaprej obdržati, 
ker je dovolj stimulativna in 
ker omogoča delavcem izdat
nejše nakupe.

V »Metaliji« vsi delavci v 
proizvodnji že precej časa de
lajo po akordu. Tudi premije 
mojstrov so vezane na učinek 
po akordu, kar je stimulativ- 
nejše, kot pa če bi izračuna
vali njihove premije v odnosu 
na vso proizvodnjo. — V čev
ljarskem podjetju bodo vsi de
lali po akordu, ki je pri njih 
najprimernejše merilo učinka. 
Drugače pa je pri brivcih in 
frizerjih (v mislih imam seve 
socialistični sektor), kjer tr
dijo, da je težko objektivno 
meriti njihov učinek. To vpra
šanje bo zahtevalo še poseben 
študij.

V razpravi o nagrajevanju 
je moč slišati pripombe, češ da 
je težko nagrajevati po enoti 
proizvoda tam, kjer nj serijske

S tč
Potovanje tovariša Tita 

Afrike je končano. Obiskal 
Cejlon, Etiopijo, Sudan in

po daljnih deželah Azije in 
je Indonezijo, Burmo, Indijo, 
Združeno arabsko republiko, 

med vrnitvijo v domovino pa se je ustavil še na Rodosu, 
kjer se je sestal s predsednikom grške vlade Karamanli- 
som. Vsi njegovi razgovori z državniki prijateljskih držav 
so bili namenjeni utrditvi miru, krepitvi mednarodnega 
sodelovanja in razvijanju naših odnosov z vsako izmed 
te i azijskih in afriških dežel. Sleherno uradno sporočilo 
poudarja iste misli o sedanjem položaju na svetu in o 
ukrepih za njegovo izboljšanje, o plodnosti dosedanjih 
stikov in o možnostih za nadaljnji razvčj tesnega prija
teljskega medsebojnega sodelovanja.

Titovo potovanje je obrodilo bogate sadove in močno 
odjeknilo po vsem svetu. Ni čudno, saj so glavne nevar
nosti, ki danes grozijo človeštvu. Iste na vseh celinah, saj 
vsi narodi hrepenijo, da bi živeli v miru, svobodi, neod
visnosti in blagostanju, ne pa v večnem strahu pred novo 
strahotno vojno, ki se lahko izcimi iz napetosti med do 
zob oboroženimi bloki. Te miroljubne in napredne težnje 
so tudi prevladovale na vseh sestankih tovariša Tita z 
državniki izvenbiokovskih azijskih in afriških dežel, o 
teh težnjah in o ukrepih za njih reševanje govore za
ključna sporočila. Z njimi se Jugoslavija in njeni prija
telji v Aziji In Afriki zavzemajo: za razvoj mednarod
nega sodelovanja in sporazumno urejanje sedanjih med
narodnih problemov, ki naj zagotovi trajen mir kot nujni 
pogo^ za nadaljnji napredek in obstoj človeštva; za do
sledno politiko miroljubne aktivne koeksistence, ki edino 
lahko pripelje do zmanjšanja napetosti, do vsestranske 
veljave metod pogajanja in sporazumevanja pri urejanju 
mednarodnih vprašanj, kot #o razorožitev, prenehanje po
skusov z jedrskim orožjem, nemško vprašanje itd.; za 
postopno odpravo neenakomernega gospodarskega razvoja 
sveta (ki je privedel do prepada med gospodarsko razvi
timi in manj razvitimi deželami in ki je osnovni element 
splošne nestabilnosti na svetu) z gospodarsko in tehnično 
pomočjo nerazvitim deželam v okviru OZN ter z dvo
stranskimi sporazumi, vendar brez političnih pogojev; za 
odpravo vseh oblik kolonializma in zagotovitev pravic sle
hernega naroda do nacionalne svobode in neodvisnosti 
ter do enakopravnega sodelovanja v mednarodnem 
življenju. " 1

Glede odnosov med deželami, ki jih je obiskal tovariš 
Tito, In Jugoslavijo, pa so na razgovorih sklenili, da bodo 
sodelovanje na gospodarskem, tehničnem, kulturnem, po
litičnem in znanstvenem področju še razširili in poglobili, 
in proučili so vrsto načrtov za širšo blagovno izmenjavo 
In za nesebično pomoč, ki jo Jugoslavija že lahko nudi 
tem deželam pri premagovanju njihove stoletne zaosta- 
losti, in razvijanju njihovega nacionalnega gospodarstva.

Navdušeni sprejemi, ki so jih priredile tovarišu Titu 
in njegovemu spremstvu velikanske množice delovnih lju
di povsod, kamor je prišel, so zadosten dokaz, da je nje
govo potovanje povsem uspelo in da je politika aktivne 
miroljubne koeksistence odraz najglobjih teženj milijo
nov In milijonov delovnih ljudi po vsem svetu. Do Istega 
zaključka tudi lahko pridemo, če prebiramo komentarje 
svetovnega tiska. S tem pa ni rečeno, da se vsi vesele 
bogatih plodov Titovega potovanja. Nekateri krogi na 
svetu ne morejo skriti svojega nezadovoljstva nad to 
novo zmago progresivnih sil, ki so danes močnejše kot 
kdaj koli prej. Drugi, ki so najprej skušali z molkom za
kriti Titovo misijo miru in prijateljstva, danes ogabno 
klevetajo motive in cilje obiska predsednika Tita v deže
lah Azije in Afrike, da bi skrili resnico o tem, kako so 
narodi in voditelji Indonezije, Burme, Indije, Cejlona, 
Etiopije, Sudana in Združene arabske republike pričakali 
in pozdravili svojega gosta. S temi napadi skušajo tudi 
skriti resnico o resničnih stremljenjih in težnjah tzven- 
blokovskih dežel Azije in Afrike, o enakih in sorodnih 
stališčih Jugoslavije in teh dežel, resnico o tem. da na
čela miroljubne aktivne koeksistence postajajo vedno bolj 
močan činitelj v sodobnem svetu. Pa tudi tl napadi in 
klevete dokazujejo, da je potovanje tovariša Tita popol
noma uspelo in prispevalo velik delež k utrditvi fronte 
tistih sli, ki nasprotujejo blokom in njihovi politiki. Po
tovanje predsednika Tita je v srcih milijonov okrepilo 
upe v boljšo bodočnost. Vsemu svetu je pokazalo moč 
miroljubnih sil in utrdilo prepričanje, da se je potrebno 
z vsemi močmi bojevati za mir.

proizvodnje. Tako mnenje je 
kajpak zmotno. Ce «ra primer 
tovarna prevzame naročilo za 
izdelavo stroja, je morala se
staviti kalkulacijo, ki gotovo 
vključuje tudi potrebno števi
lo delovnih ur in podobno. To 
v enaki meri" velja tudi za 
gradbena podjetja, ki morajo 
v načrtu za izgradnjo, na pri
mer stavbe, točno predvideti 
razen ostalega tudi delo. Mar 
to ne more biti merilo za ugo
tavljanje učinka?

Na uho se včasih prikrade 
tudi mnenje, češ saj podjetje 
vendar nima denarja, da bi 
lahko nagrajevalo v celoti po 
učinku. Pri tem nastopajo tu
di s številkami, na videz celo 
z neizpodbitnimi. Če pa se 
človek poglobi vanje, ugotovi, 
da izračunavajo osebni doho
dek za celo podjetje na podla
gi starih instrumentov, ne da 
bi pri tem upoštevali korektu

ro progresivne lestvice obdav
čenja. To so seveda izjeme, ki 
pa jih vseeno ne gre puščati 
vnemar.

Na koncu še nekaj o pojaa- 
njevanju novih principov na
grajevanja med člani delovnih 
kolektivov. Ni sicer moč trditi, 
da občinski sindikalni svet ni 
vložil kar se da največ truda 
v obveščanje o socialističnih 
načelih nagrajevanja, toda nje
gova prizadevanja so se često 
ustavila pri posameznih sindi
kalnih aktivistih. Le-tj se pre
malo zavedajo, da ni dovolj, če 
oni vedo, ampak je celo bolj 
potrebno, da postane nagraje
vanje po učinku tudi potreba 
slehernega člana delovnega ko
lektiva; v tolažbo pa, da 5e ni 
prepozno, porabiti vso energi
jo za to, da najdemo vse mož
nosti za najboljšo stimulacijo 
in za večjo produktivnost. S.

TRBOVLJE

kjer morajo imeti šolski pouk celo v 3 izme
nah. — Učni uspehi v Hrastniku so bili v 
I. letošnjem šolskem polletju nekoliko slabši 
kot lani (—3.1ll/n), šola na Dolu pri Hrastniku 
pa beleži za 8°/o boljši učni uspeh.

Senovo
Kulturno življenje na Senovem se je raz

gibalo v svežo rast. Od 29. novembra, ko so vsa 
kulturna društva senovske občine izvedla kul
turni teden z bogatim in pisanim programom, 
so začela med seboj tekmovati. Minulo nedeljo 
je na Senovem gostovala igralska družina bre
staniške Svobode in uprizorila »Jezusove apo
stole«. Senovska Svoboda pa je v zadnjem ča
su že dvakrat izvajala »Ugasle luči«, ki so do
živele lep obisk. Delo je režirala marljiva Zin
ka Gučkova. Tako režiserka kakor vsi igralci % 
zaslužijo vso pohvalo. Prireditve so bile v po
častitev 40-letnice ustanovitve KPJ.

OB DNEVU ŽENU

Zagorela je iskra

X*

Soseda Vrcskova je prišla in povedala žalostno novico: 
»Ob pol dveh popoldne bodo odpeljali v Internacijo nekaj 
komunistov. Potrebno je zbrati nekaj sredstev za prvo 
pomoč.« Nekaj trboveljskih žena je to novico razumelo in 
akcijo hitro in dobro izvedlo.

Bil je sončen dan, a hladen. Pred Rudarskim domom 
v Trbovljah so se zbirali: Ivan Keše, Franc Majcen, Janez 
Janc, Ivan Giuliatti in še nekaj drugih, katerim je takrat
na kapitalistična oblast zaradi njihovega naprednega re
volucionarnega gibanja odredila izgon iz domačega kraja 
— v internacijo, v Ivanico.

Sodelavci in simpatizerji naprednega gibanja smo se 
hoteli posloviti od internirancev. Zbrali smo se okrog njih, 
žandarji, ki so jih stražili, pa so hoteli to preprečiti. S 
puškami v rokah so nas preganjali z dvorišča Rudarskega 
doma, a brez uspeha. Prišla je ura odhoda. Spremljali smo 
jih na kolodvor. Mi smo šli spredaj, nato interniranci in 
zadnji so bili žandarji. Zares, kar dolg sprevod je bil. 
Žandarji so nas opominjali, da se moramo umakniti. Ho
teli so javnosti prikriti, kako kapitalistični režim preganja 
ljudi, ki se borijo za pravice in življenjski obstoj. Želeli 
so, da bi interniranci odšli neopaženo iz Trbovelj. To pa 
se jim ni posrečilo.

Prišli smo na trboveljsko železniško postajo in pri 
blagajni kupili peronske karte. Ko smo hoteli na peron, so 
nam žandarji zaprli vse vhode. Na peron so lahko odšli 
samo tisti, ki so imeli vozovnice, in pa interniranci. Za
gnali smo hrup in zahtevali, da nas puste na peron ali pa

da nam blagajna vrne denar. Tega blagajna ni mogla 
storiti, in to smo tudi sami dobro vedeli, zato smo ponovno 
zahtevali, da hočemo iti na peron. Zmagali smo — žan
darji so odprli vrata Obrazi internirancev so bili povsem 
mirni. Le pokojni Janez J. je tu in tam s pikrimi besedami 
kratkočasil prisotne žandarje. Povedal jim je, da ženejo v 
internacijo malo komunistov in da jih bo ostalo doma še 
mnogo mnogo in da jih kapitalistični režim ne bo nikoli 
uničil. S prostodušnim ironizmom je opozarjal žandarje 
na nevarnost, češ v tem času, ko čuvajo poštene ljudi, bodo 
pravi tatovi po Trbovljah »vse pokradli«. Tudi od ostalih 
spremljevalcev so se slišali razni medklici — zasmehovali 
so žandarje, da je njihov poklic preganjati in stražiti po
štene ljudi. Žandarji so od jeze zardevali.

Vlak je pripeljal na postajo. V sredini vlaka je bil 
rezerviran vagon za trboveljske internirance. Slovo je bilo 
težko. V poslednji pozdrav so interniranci vzklikali: »Nas 
peljejo v internacijo z osebnim vlakom, nazaj bomo prišli 
kmalu, in to z brzim vlakom!« Obljubili smo jim, da bomo 
nadaljevali njihovo delo. Vlak se je začel pomikati. Ko je 
privozil zadnji vagon vlaka mimo postaje, se je zaslišal 
vzklik: »ŽIVELE REVOLUCIONARNE TRBOVLJE!« Vsa 
okna vlaka so bila polna — bili so to Ljubljančani z rde
čimi nageljni, ki jih je doletela ista usoda — internacija — 
Ivaniča. Odgovorili smo jim ter želeli skorajšnjo vrnitev.

Vlak z interniranci jc izginil za trboveljsko separa
cijo in odpeljal tiste, ki so v naši dolini zanetili prve Iskre 
proletarske revolucionarnosti. V ušesih pa nam je brnel 
stavek, poslednji vzklik: »Nadaljujte naše delo!« S.

je brnel !



ODKRITO IN ZARISANO
V AMBULANTI

Bolezen se me je vseskozi izogibala, zadnja 
epidemija (menda rusike) gripe pa mi le ni 
prizanesla. Moral sem v ambulanto, in to je 
bilo tudi ravno prav, kajti sicer mi ne bi ši
nila v glavo ideja za tale sestavek.

Kamoinkoli sem se ozrl, nikjer ni bilo niti 
enega samega prostorčka zame, da bi sedel 
Nekaj časa sem hodil sem ter tja po sredini 
sobe, ker edino ondi ni bilo nevarnosti da bi 
se zadel ob kako bolno nogo. Potem sem šel 
k vratom, da bi oddal knjižico, pa so me pa
cienti neprijazno poučili, da še nisem na vrsti. 
Pa je bilo tudi težko ugotoviti — to mi lahko 
verjamete — kdaj bomo prišel na vrsto. Vdal 
sem se v usodo in čakal trenutka, ko sem 
oddal zdravstveno knjižico, ne da bi me pre
badali jezni pogledi Primemo svoji plahosti 
sem prišel namreč zadnji na vrsto.

Sicer pa zgodba še ni zaokrožena, da bj že 
lahko naredil konec. Tisto poglavitno moram

MOTIV SE NAM JE KAR SAM PONUDIL. Sto
pali smo po brežiški glavni ulici in srečali de
kleti s polno košaro kruha. »Kruh za trgovsko 
šolo,« sta dejali. Dobro bi bilo, da bi v bodoče 
pri prenašanju skozi mestno središče dišeče 
Itruce v košari pokrili. Da se razumemo, zaradi 

higiene.

Se povedati, namreč razgovor pacientov, ki me 
je ravzlic začetnemu neugodju zelo pritegnil. 
Poslušajmo:

»Hudimarja, večkrat sem že bil v ambu
lanti, a vedno vidim čakati samo delavce...«

»■Kaj, Jaka, ali misliš, da se onih, hm, 
boljših, ne prime nobena bolezen?«

»E, vraga, bolujejo že, samo v ambulanto 
pridejo skozi druga vrata...«

»Nekoč smo čakali dve uri, dokler se je 
zdravnik razgovarjal z nekim »vodilnim« iz 
podjetja. Se vedeli ne bi, pa nam je sestra 
povedala, da je prišel skozi zadnja vrata...«

»Eh, o tem bo treba kaj reči na skup
ščini ...«

»Pa misliš, da bo kaj pomagalo?«
»Za vogali se res nima smisla jeziti* resni

co je treba povedati tam, kjer je mesto za 
to...«

Tako je prav, sicer pa brez komentarja!

SALOMONSKA REŠITEV
Zadnjič mi je prišel v roke zapisnik nekega 

društva. Društveni odbor je na treh popisanih 
straneh razložil svoje težave in pravzaprav pričel 
ter končal z ugotovitvijo, da bi potrebovali naj
manj štiri sto tisočakov za svoje delo v tekočem 
letu. V zapisniku so odborniki tudi razložili, da 
bodo pustili delo vnemar, če ne bodo pristojni čl- 
niteljl uslišali njihove upravičene prošnje. Na 
koncu pa so še dodali, da sorodno drnštvo v so
sednjem kraju le zato dosega tolikšne uspehe, ker 
da so dobili največ denarne pomoči.

Taki zapisniki v zadnjem času niso slučajni. 
Razlika je le ta, da ponekod ne povedo naravnost, 
da bodo vrgli puško v koruzo, če ne bodo dobili 
potrebnih sredstev. Poskusimo nekoliko pobliže 
pogledati resnici v oči In priti Iz začaranega kroga, 
ne da bi bilo potrebno kar takoj seči po taki 
»salomonski« rešitvi, kot jo Je našlo gornje društvo.

Ni moč zanikati, da se pri denarju začenja in 
končuje današnja društvena dejavnost. Menda' Je 
v naših društvih bore malo sej, kjer ne bi nekako 
obvezno govorili o blagajni, ki venomer kaže 
prazno dno, ali pa je v njej polno neporavnanih 
računov. Upravna vodstva društev rešujejo stisko 
na vse mogoče in nemogoče načine. Seveda tudi 
skladno s sredstvi usmerjajo svojo dejavnost. Raz
lika Je le ta, da so ponekod bolj iznajdljivi, drug
je manj, da so tu sila gospodarni in trikrat obr
nejo vsak dinar, predno ga izdajo, tam pa bolj 
širokosrčni, češ, kadar bo zmanjkalo, bo zmanj
kalo: bodo že dali, če bodo hoteli, da bomo delali.

Letos bo, kot kaže, še manj denarja za društve
no dejavnost. Odločili smo se skrajno varčevati, 
vsepovsod, kjer je le mogoče. Zavzeli smo se za 
smotrno gospodarjenje z denarjem. Resda bodo 
mnoga društva prizadeta, ker so bila doslej nava
jena računati na stalno pomoč, ki ni bila tako 
majhna. To -pa jim v prvi vrsti nalaga, da bodo 
v večji meri kot doslej poiskali vse skrite mož
nosti, ki jih doslej niso izkoristili. Mnogokje sploh 
zadnja leta niso pobirala od članov obvezne čla
narine, rekoč, da so to tako minimalni zneski, da 
se jih ne splača pobirati. Medtem pa bi bilo moč 
s članarino dobiti znatna sredstva, ki bi bila do
brodošla društvenim blagajnam.

Treba po torej oživiti čisti amaterizem, takšne
ga, kakršnega smo bili navajeni prva leta po 
vojni, čeprav to zares ne bo vselej mogoče v pol
nem pomenu besede. Vendar pa ne kaže enostavno 
vreči puške v koruzo. Članstvu kot aktivnim druš
tvenim delavcem, bo treba odkrito povedati, da 
bo treba biti v bodoče mnogo gospodarnejši. 
Kar odkriti sl bodimo: dotacije, ki jih bomo v 
bodoče dobivali, bomo morali znati najbolje obrni
ti, ln računati, da kaže s tem denarjem . storiti 
tisto, kar bo najbolj pripomoglo k uspehom. Pred
vsem pa bo treba ta sredstva v znatnejši meri 
usmeriti za vzgojo ljudi.

Najlaže Je kajpak reči, »da bomo prenehali z 
delom,« če ne bo sredstev. Razvijanje amaterskih 
oblik v naših društvih bomo morali prilagoditi 
našim splošnim interesom: tistemu, ki več pri
speva k preobrazbi našega človeka, večjo pomoč, 
tistemu, ki zapostavljajo to najboljše načelo, se
veda manjšo ali pa nič.

KLUBSKO ŽIVLJENJE V SVOBODAH
V zadnjem času smo priča razgibanemu 

življenju de’avsko-prosvetnih društev »Svo
bod«. Na dnevnih redih odborovih sej so vse 
bolj pogosto razprave o vzgoji odraslih, te dni 
pa so mnoga vodstva »Svobod« pripravila za 
seje Se razprave o ustanavljanju klubov. Če
prav so te razprave tu pa tam še precej plaš
ne, pomanjkljive, je vendarle čutiti zavzetost 
odbornikov, da bi šli v korak s časom in tudi 
z ustanavljanjem tako imenovanih klubov po* 
spešili vedno pomembnejšo dejavnost delav
skih društev.

Zakaj se bomo pravzaprav odločili usta
navljati klube? Kakšno korist pričakujemo od 
teh najnovejših sekcij naših »Svobod«? Pred- 
všem se moramo zavedati, da srno v zadnjih 
letih že zelo razvili amaterizem, medtem ko 
smo vzgojo članstva in vzgojo ljudi sploh bolj 
ali manj zanemarili. Svobodarji niso našli ni
koli tolUto časa, da bi se organizirano shajali 
in se pogovarjali o najrazličnejših družbenih 
problemih ali pojavih, ki nas trenutno najbolj 
zanimajo. Z ustanavljanjem klubov naj bi 
vzbudil zanimanje pri ljudeh vseh poklicev, 
seveda prvenstveno delavcev, da bi se shajali 
in pomenkovali o vsem tistem, kar je aktual
no in kar je v središču njihove pozornosti. 
Nekoliko napačna pa je misel, da se bo klub
sko življenje začelo in končalo v nekakšnih 
televizijskih krožkih, češ da bodo ti v največji 
meri privabljali ljudi. To zadnje, da bodo te
levizijski klubi najbolj privabljali ljudi, 
utegne biti resnica, s tem pa ni nikjer rečeno, 
da bi smele »Svobode« pozabiti na ostalo 
klubsko dejavnost. Sodimo, da bomo morali 
v najbližji bodočnosti ustanoviti literarne klu
be, likovne kluibe, debatne klube, čitalnice, 
skratka: klube, v katere se bodo aktivno 
vključevali ljudje po interesih, ki jih imajo 
do posameznih vej družbenega življenja. 
Mnenja smo celo, da utegnejo postati ti klubi 
zelo koristna in v bližnji bodočnosti zelo pri
vlačna oblika za vse tiste ljudi, ki ne čutijo 
ali pa nimajo potrebe delati ali spremljati de
javnosti amaterskih sekcij. Kolikor bodo 
»Svobode« znale prisluhniti interesom ljudi in 
potrebam krajev, bodo klubi postali žarišča 
živahnega razpravljanja o najrazličnejših 
družbenih vprašanjih. Kajpak pa moramo v 
kali zatreti vsak poskus ustanavljanja klubov 
po zahodnih vzorcih, kot si jih zamišljajo ne
kateri posamezniki. Prav tako- pa moramo že 
ob ustanavljanju teh inštitucij odločno pove
dati, da nam gre za vzgojo ljudi, za to, da 
bodo prebivalci tega ali onega kraja govorili 
o zadevah, ki neposredno zadevajo njihove 
in naše splošne koristi.

Ustanavljanje klubov bo zahtevalo tudi 
primerne prostore. Človek se bo sila neugod
no počutil, če bo moral prihajati v neestetske 
in neudobne prostore, v slabo opremljene sobe 
in podobno. »Svobode« bodo morale dobiti na 
razpolago potrebna sredstva, da bodo uredile 
te prostore predvsem okusno. M. V.

3. avgusta lani je blagajnik Kmetijske zadruge Izlake 
in gradbenega odbora za gradnjo veterinarske ambulante 
Ivan Arh predložil veterinarju Mikoliču neizpolnjen ček 
štev. 493375 v podpis. Arh je dodal, da potrebuje gotovino 
za izplačilo delavcev, ki grade ambulanto.

Se istega dne se je blagajnik Arh napotil v zagorsko 
komunalno banko in nameraval s čekom dvigniti 270.000 
dinarjev. Ker pa ček ni bil pravilno izpolnjen, mu v banki 
niso izdali gotovine. Arh se je prestrašil. Hipoma se je 
spomnil, da je v zadnjih letih ogoljufal skupnost za težke 
stotisočake. Nekaj v njegovi notranjosti se je zganilo, 
menda podobno slabi vesti. Stopil je na postajo Ljudske 
milice in povedal, da je poneveril 350.000 din in še nekaj 
manjših denarnih zneskov. Revizijski organi so kasneje 
ugotovili, da je nameraval 270.000 din porabiti za kritje 
primanjkljaja v blagajni zadruge, kajti kradel je na dveh 
straneh. Ker se mu to ni posrečilo, je vedel, da je konec 
njegovega umazanega početja.

Zanka se je začela ožiti...

OD PONEVERBE DO PONEVERBE
Nekaj dni po tem dogodku so prišli v zadrugo revizijski 

organi. Začelo se je 56 dni trajajoče temeljito delo. Revizor Je 
odkrival zlorabo za zlorabo, pred njim se je začela odvijati 
veriga kriminala, malone brez meja. Arh Je vodil blagajniške 
posle več kot malomarno, brez vsakega občutka odgovornosti do 
zadruge, zadružnikov in seveda skupnosti. Blagajne sploh ni 
dnevno zaključeval, niti ni opravljal popisov gotovine. Prvi 
primanjkljaj je nastal v blagajni že konec leta 1957, kot je sam 
priznal, in ga skrival vse do revizije. Nihče ga ni kontroliral, 
kot pa se je kasneje pokazalo, mu je pri poneverbah botrovala 
tudi kn j iigovodk i n j a resda ne takoj skraja, leta 1958 pa je že 
pristavila svoj lonec.

Sicer pa naj govore dejstva. Dne 2. avgusta 1958 Je poslo- 
vodkinja mlekarne na Lokah Izročila 28.846 din knjigovodkinji, 
ker blagajnika tisti čas ni bilo v uradu. Knjgovodkinja je Izro
čila poslovodkinji mlekarne blagajniško potrdilo. Kasneje je 
knjigovodklnja denar in blagajniško potrdilo Izročila Arhu. ta 
pa ga ni tistega dne vpisal v blagajniški dnevnik, marveč denar 
stlačil v žep.

31. decembra 1957 Je oddala poslovodkinja loške mlekarne 
šoferju izlaške zadruge znesek 67.800 din z denarnim listkom, da 
bi ta denar predal blagajniku Arhu. Kasneje, pri zaslišanju, je 
Arh trdil, da je dobil od poslovodkinje loške mlekarne 74.400 din, 
za kar je stvarno obstajal blagajniški prejemek. Arh je trdil, da 
mu je šofer zares prinesel v blagajno 67.800 din, razliko do 
74.400 din pa da mu je posiovodkinja naknadno prinesla osebno 
v blagajno, na to pa je izstavil skupno potrdilo za znesek 74.800 
dinarjev. Zanimivo je, da je posiovodkinja zanikala ta postopek 
in povedala, da Je 67.800 din izročila šoferju, osem dni kasneje 
pa Je še sama prinesla v blagajno 74.400 din. Iz dokumentov je 
razvidno, da ima posiovodkinja prav, blagajnik Arh pa sl je 
seveda prisvojil 67.800 din.

Kot rečeno, si poneverbe sledijo druga za drugo kot členi 
v dolgi verigi. Dne 1. Junija 1958 Je Arh na originalnem računu 
Štev. 312-58 na Ime Prosvetnega društva potrdil prejem 8.915 din, 
česar pa ni vpisal v blagajniški dnevnik, a denar si je prisvojil.

Zelo premeteno se je lotil načrtov oziroma dobičkanosnih 
poslov pri lesu. Navadno Je ravnal takole: z blagajniškim izdat 
kom je Arh dokazal, da Je izplačal neki zadružntci 43.34» din kot 
Obračun za oddani les. Ker Je zadružnica dolgovala zadrugi za

radi oddaje lesa 35.000 din, Je olja poklicana poravnati ta dolg. 
Seveda Je prodajalka lesa vsa prepadena prišla v zadrugo in 
predložila kopijo opisanega blagajniškega izdatka, na katerem 
pa je bil izpisan znesek 8.349 din in ne 43.349 din. Razlika Je 
znašala torej 35.000 din. Na originalnem računu pa je revizor 
videl, da je bilb mesto, kjer je bil izpisan znesek, radirano in 
da je bilo na originalu prvotno napisano 8.349 din, kasneje pa 
napisan znesek 43.349 din. Kaj je preostalo Arhu drugega, kot 
priznati svoj greh in da se je okoristil s 35 tisočtki. Na ta in še 
na druge načine si je prisvojil velike zneske. Da pa je bila 
zapletena v umazane posle tudi knjig o v o d k! nj a, je razvidno iz 
tegale primera: inž. Prijatelju iz Trbovelj je kmetijska zadruga 
poslala 3 kubične metre drv za kurjavo v skupni vrednosti 
7.800 din. Zadruga imenovanemu ni izstavila računa, zato Je 
inž. Prijatelj ta znesek vplačal po poštni položnici. Knjigovod- 
kinja je knjižila vplačilo v dobro osebnemu kontu imenovanega. 
Praviloma bi tedaj morala izstaviti račun in ga za isti znesek 
obremeniti na osebnem kontu, nakar bi nastalo medsebojno
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ravnotežje. Tega pa imenovana ni storila, marveč Je z Arhom s 
blagajniškim izdatkom izdala nalog, da Je Arh 7.800 din izplačal 
in sta si znesek medsebojno razdelila.

ZLORABE TUDI V ZADRUŽNI HRANILNICI
Arh je bil tudi blagajnik zadružne hranilnice na Izla

kah, zato je revizor upravičeno sumil, da si je tudi tam 
umazal roke. Ne zaman. Pri preverjanju hranilnih knjižic 
in primerjavi hranilnih kartonov je bilo ugotovljeno kar 
dvajset primerov zlorab v skupnem znesku 78.737 din. 
Tudi tu Arhu ni preostajalo drugega, kot priznati krajo 
prihrankov zadružnikov. Dne 31. julija je Arh napisal 
blagajniški izdatek in navedel kot prejemnika Hranilnico 
Brežice za vsoto 209.000 din. Dejansko pa gotovine ni od
vedel, ker sploh ni bilo potrdila oziroma izpiska hranil
nice Brežice. Tako si je mož spet prilastil 200.000 din. 
Malone na podoben način pa je ravnal mesec kasneje. Te
daj si je prisvojil 150.000 din. Razlika je le ta, da tega 
dejanja ni storil pri glavni blagajni zadruge, marveč kar 
v hranilnici Izlake. Na ta način je hotel vsaj začasno pri
kriti nastali primanjkljaj.

UKRADEN DENAR ZA GRADNJO HIŠE
Arh je ukraden denar večinoma porabil za gradnjo 

svoje stanovanjske hiše. Zanimivo je, da je revizija našla 
med Arhovo dokumentacijo tudi račune, ki se nanašajo

špranje
Naša reporterja sta nakupovala 

v brežiških trgovinah

»V BREŽICAH KUPUJEM vsa
ko večjo stvar,« je dejala A. K. 
Iz Kostanjevice ln sedla na svoje 

moško kolo.

Obtoženi obtožujejo

l

Čeprav so o tem procesu precej obširno pisale vrste 
publikacij in knjig, sodimo za potrebno, da oživimo neke 
momente iz tega procesa, da bi kolikor mogoče izraziteje 
pokazali, kako so se naši najpomembnejši revolucionarji 
— v tem primeru tovariš Tito — s klopi obtoženca borili 
proti režimu in ga razkrinkavali.

Pred to sodno obravnavo kakor tudi pred prejšnjo je 
tov. Tito protestiral z gladovno stavko zaradi gnavljenja, 
kateremu je bil izpostavljen med zasliševanjem. Obakrat 
je njegova gladovna stavka prisilila oblasti, da so pospe
šile proces.

Sodna obravnava se je začela 6. novembra 1928. letk 
ob 8.30 zjutraj.

Sodni svet so sestavljali: Svetozar Tomič, podpred
sednik kraljevskega Sodnega stola kot predsedujoči, ter 
dr. Ivan Pap, Janko Našič, Julio Macan ln dr. Djuro Ko* 
sijer, sodniki tega sodišča, kot votanti. Državni tožilec je 
bil dr. Ivo Marokin, obtoženca pa je branil dr. Ivo Pollteo.

Razen tovariša Tita so bili obtoženi Andrija Božičko- 
vič, ubit pozneje od ustašev, Eva Koprivnjak, Franjo No- 
voselič (ubit kasneje v taborišču Dachau), Ignac Kopriv
njak in Pavao Brejer (umrl med vojno).

Prvi uan dopoldne je bila prečitana obtožnica. Državni 
tožilec je obtožil tovariša Tita, da je organizirano delal 
na širjenju komunističnih idej, da je aktivno sodeloval v 
ilegalnem delu Komunistične partije, da je zbiral orožje 
za revolucijo in s tem na osnovi Zakona o zaščiti države 
zagrešil nevarno nezakonito delo, ostale pa je obtožil, da 
so mu pri tem pomagali. Kot dokazilni material so služili 
bombe in literatura, ki so jo našli pri hišni preiskavi pri 
Andriji Božičkoviču, kakor tudi izjave prič in policijska 
poročila.

Pred tovarišem Titom sta bila prvi dan zaslišana An
drija Božičkovlč in Eva Koprivnjak, a drugi dan Franjo 
Novoselič.

Niti eden od obtoženih ni priznal svoje krivde.
Tovariš Tito je bil zaslišan pred sodiščem 7. novembra 

okrog 11. ure dopoldne. Zadržal se je tako, kakor se mora 
zadržati revolucionar in borec za delavske pravice.

»Novosti« so v številki z dne 8. novembra pisale o 
njem naslednje: »Njegov obraz ima nekaj izmed tistih 
fiziognomij, ki spominjajo na jeklo. S svetlimi očmi gleda 
preko ščipalnika zelo hladno, a energično In mimo. Pri 
njem morda njegovo zadržanje pred sodiščem ne bo samo

poza, ker je bil zaradi svojega prepričanja že dostikrat 
preganjan in obsojen na ječo.«

Na vprašanje predsednika sodnega »veta, če se čuti 
krivega ln če razume obtožnico, je tovariš Tito odgovoril, 
da razume obtožnico, potem pa je dejal:

»Ne čutim se krivega, čeprav priznam tisto, česar me 
dolži državni tožilec, ker ne smatram to sodišče za kom
petentno, temveč samo sodišče Partije. Priznam, da sem 
član Ilegalne Komunistične partije, priznam, da sem delal 
na širjenju komunističnih idej in propagiral komunizem 
ter prikazoval, kakšna krivica se dela proletariatu od bur- 
žoazije, vse to na konferencah in sejah ter v razgovorih 
s posamezniki. Ne morem povedati, kjer so te konference 
bile. To vse sem delal od takrat, ko je bila Komunistična 
partija leta 1921 razpuščena In Je prešla iz legalnosti v 
ilegalo.«

Na vprašanje predsednika, če pozna Zakon o zaščiti 
države in če ve, da ta zakon prepoveduje komunistično 
propagando, je tovariš Tito odgovoril: »Zakona o zaščiti 
države nisem bral, vendar sem se zavedal, da s svojim 
delom grešim proti temu zakonu. Mnenja sem, da so na
ravni zakoni močnejši od tistih, ki jih je skoval neki 
razred, da pritisne na drugega. Za svoje ideale sem pri
pravljen žrtvovati tudi svoje življenje.«

V nadaljnjem poteku zaslišanja je tovariš Tito priznal, 
da je poslal k Božičkoviču razne tovariše-komunfcste, da 
pri njem prenoče, da je prejemal komunistično literaturo 
in da se je pečal z njenim nadaljnjim razpošiljanjem, ven
dar je odbil, da pove imena tovarišev, ki so mu pri tem 
pomagali. Prav tako je odbil odgovor na neka druga vpra
šanja, ki so zadevala določene notranje partijske posle.

Tovariš Tito je prav tako dejal, da so najdene bombe 
in določen del propagandnega materiala (na primer pismo 
eksekutivnega komiteja Komunistične internacionale) 
podtaknjene od policije, zlasti glede na to, da je bila 
preiskava v njegovem stanovanju — a on je stanoval pri 
Božičkoviču i— Izvršena brez prič.

Po pisanju «Jutamjeg lista« je tovariš Tito v zvezi s 
tem rekel: »Po tistih dogodkih 20. junija bi bilo treba 
prevaliti krivdo na koga drugega in mislim, da je policija 
podtaknila te bombe! Imam dovolj Izkušenj z metodami 
policije. Ubila je tri delavce in treba je bilo krivdo zvaliti 
na delavce ter je tedaj podtaknila orožje In bombe!«

Tovariš Tito je odkrito govoril tudi o maltretiranju, 
ki mu je bil izpostavljen od policije. (Nad. sledi)

Srečavala sva Jih po vsej ulioi 
trgovin. Tudi gospodinja M. je 
pravkar zaklenili svoja hišna 
vrata In z velikim nakupoval
nim cekarjem odrinila na vsak
danji pohod. Ze je mislila vsto
piti y mlekarno, pa se je spo
mnila, da je bilo mleko včeraj.

Sonce se je dvignHo Iznad 
streh in širok pramen njegove 
luči je spolzel po pločniku in 
osvetlil veliko rumeno tablo s 
črkami — BREŽICE.

Prihajale so nove gospodinje. 
Tako ves dopoldan. Med nje sta 
se pomešala tudi naša repor
terja, da M v beležnico ln v fo
tografsko kamero ujela nekaj 
aktualnih drobcev Iz njihovega 
vsakdanjega Jutranjega spreho
da.

Mesarji odlično
— Pol kile za juho. Roka je 

pograbila velik mesarski nož ln 
od zalitega govejega stegna od
rezala naj lepši kos. Ni nama bi
lo treba diolgo čakati, da sva 
prišla na vrsto. Plačala sva »ce- 
ho«.

— Dvajset dekl Roka je spet 
segla po nožu, ga izdrla lz tnale 
in brez omahovanja natančno 
odrezala, podolgovati zrezek. 
Nestrpno sva čakala, da »e ka
zalec na tehtnici umiri. 20 dek! 
In reporterjeva roka je segla v 
žep in skušala Izvleči list »Za
savskega tednika«; intervencija 
ni bila potrebna: v hipu je me
sar položil meso na doročj ve
lik list belega papirja in ga ve
šče zavil. Reporterjem Je zasta
la sape. Kaj takega v Trbovljah 
nismo vajeni.

Obiskali smo še druge mes
nice brežiške KPPZ ln se po
vsod prepričali, da brežiškim 
gospodinjam ni treba kupovati 
časopisov za zavijanje meea, 
maserji jtm gg brez prošenj ln 
brez doplačila higiensko in do
bro zavijejo.

Štruca pod pazduho
Naslednje srečanje Je veljalo 

pekom. Stopila sva do potta 
polprazne prodajalne tol zahte
vala pol kile belega kruha. Ča
kala sva. Prijema prodajalka je 
za hip odmaknila svojo beto ro
čico e kupa zamaščenih bankov
cev, ki jih je ravnokar prešte
vala ln segla (z Isto belo ročteo) 
na polico z dišečimi štrucami. 
Pol kile. Ce hočete, vam steh
tam. Ne, samo košček papirja 
bi rada. Papirja? Tega pa ni
mamo. Pri nas prodajamo kruh.

Štruca se je znašla pod paz
duho.

»Mleka nema«
Sedla sva za mizico v mlečni 

restavraciji. Z leve Stranj je 
prijetno dišalo po svežih tortah. 
Kot vojaki so bile razvrščene 
na mizi tik zraven naju. Potem

VREME
ta čas od 5. do 15. tparca 

Kaže da bo nastopilo nestalno 
vreme s pogostimi, deloma 
močnimi in trajni im! padavi
nami, ki bodo do »rede marca 
prešle v »neg. V. M.

ko sva kar najbolj previdno 
slekla najina prašna površnika 
in pozabila na oblaček prahu, 
ki se je dvignil z njiju ln ne
vidno legej na čokoladno oblo
go torte, se je znašla pred na
ma prodajalka: — Želite, mo
lim? — Mleko! — »Imamo čaj, 
imamo jogurt... a mleka ne
ma! — Kako? Saj smo ga imeli 
vendar včeraj. Jutri bo spet!

Brežičan v kotu, ki se 
krepčal z Izdatnim jogurtom, se 
naupa je pomilovalno nasmeh
nil. »Tujca, kajne?«

Zvedela sva, da prodajajo v 
središču Brežic mleko vsak 
tretji dan...

Ančka iz Kostanjevice
S tremi velikimi zavitki se je 

napotila proti trdnemu moške
mu kolesu.

»Zjutraj sem se odpeljala iz 
Kostanjevice,« je pripovedova
la Ančka K. Vsakih nekaj me
secev pridem nakupovat v Bre
žice. Kaj večjega. Tu je boljša 
Izbira in tudi ceneje je. Zato se 
splača nekaj nr poganjati kolo 
Z brežiško trgovino sem kar za
dovoljna. Vidite, tudi zavili ln 
zavezali so ml kar dobro, če
prav jih nisem na to posebej

opozarjala. Dobro bi bilo, če bi 
začeli zavijati tudi drobne stva
ri.«

To smo ugotovili tudi ml.
Krompir je v zemlji

Se mnenje brežiške gospodi
nje: »Zadovoljna sem z izbiro.« 
— Kaj pa zelenjava? — Pozimi 
manjka solate in zadnji čas 
krompirja. »Ampak krompir bi 
pa lahko bil!« — »NI krompir
ja?« sva se začudffla. »Saj ste 
vendar v predelu, kjer krompir 
dobro uspeva.« — »To že, ampak 
kmetje so ga zakopali v zemljo 
ln čakajo, da se bodo cene 
dvignile. Jesena smo ga kupova
li po osem dinarjev, sedaj ga pa 
težko dobdš že po petnajst di
narjev.«

Tudi v Brežicah bi prišlo 
prav dovolj veliko skladišče za 
kmetijske pridelke, ker bi tr
govska podjetja že na jesen pre
skrbela zadostne količine hrane, 
potrebne brežiškim občanom. 
Cene ne bi mogle poskakovati 1

Pogledala sva skozi brežiške 
trgovske špranje. Videla sva 
dobro in slabo. Z dobro voljo 
lahko postane vse dobro.

Reporterja
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Da izdatke za gradnjo lastne hiše. Ko je Arh delal obračun 
Izdatkov za gradnjo svoje hiše, je naračunal 512.665 din, 
ki jih je seveda ukradel v zadrugi. Revizor pa je s po
močjo prilog sestavil lastni obračun in videl, da je Arh 
porabil za hišo 711:905 din ukradenega denarja. Ker pa je 
revizor napravil revizijo oziroma pregled finančnega po
slovanja veterinarskega odbora za gradnjo veterinarske 
ambulante, je dognal, da je tudi tu poneveril 675.831 din, 
kar sicer priznava, ne more se pa "-spomniti«, kam je 
vtaknil denar.

Kako je bilo sploh mogoče, da je bil Arh kar trojni 
blagajnik? Kako to, da ga ni nihče kontroliral Ln vsaj 
posumil v njegovo poštenost? Velik del odgovornosti nosi

JEZAPRL
vsekakor fcnjigovodkinja* ki tega ni niti poskušala, čeprav 
bi bila njena dolžnost storiti konec temu obsežnemu kri
minalu. Človeku se zjdi kratko malo nemogoče, da je mož 
lahko toliko časa počenjal grdobije in v celoti oškodoval 
skupnost za 1,990.167 din.

BREZ POMOČNIKOV NE BI SLO
Večidel zlorab je opravil Arh pri odkupu lesa. Les je 

vse dotlej odkupoval upravnik zadruge. Obračune pa je 
delal Arh. Večina odkupljenega lesa je namenjena rudni
kom. Jamski les so prodajalci zapeljali naravnost na rud
nik Zagorje in so z rudniškim potrdilom opravili obračun 
na upravi zadruge. Vse te obračune je, kot rečeno, oprav
ljal Arh, seveda za svoj žep in na škodo skupnosti. Vendar 
Arh ne bi mogel v nedogled počenjati lumparij, če bi mu 
pri tem ne pomagali nekateri prodajalci lesa, gozdarji in 
celo bivši organi uprave za gozdarstvo pri Okrajnem ljud
skem odboru v Trbovljah — delno pa je kriv tudi rudnik 
In celo občinski ljudski odbor oziroma njegovi gozdarski 
organi in UO zadruge. Zakaj? Vsaka kmetijska, zadruga 
sme odkupovati kmetijske pridelke, med katere sodi tudi 
les, le na svojem območju oziroma svojem odkupnem oko
lišu. Izlaški zadrugi pa so prodajali les kmetje iz Mlinš, 
Čemšenika, Trojan, Moravč, Zagorja in drugih krajev, ki 
sodijo pod občino Kamnik, Vransko in drugam. Čeprav 
so v vseh teh krajih kmetijske zadruge, so ljudje raje

prodajali les izlaški zadrugi, ker so vedeli, da imajo v Arhu 
mogočnega zaščitnika, ki bo vse tako uredil, da jim ne bo 
treba plačati gozdnega sklada, in da bodo lahko dosegli 
poljubno ceno in da jim ne bo treba z nobenim doku
mentom dokazati porekla lesa. Revizija pa je ugotovila, 
da so nastopali rudnik Zagorje in ostali manjši kupci kot 
direktni nakupovalci lesa pri kmetih in so jim les tudi 
izplačevali, čeprav to podjetje po uredbi nima pravice 
odkupovati lesa kot droben nakupovalec.

Če bi nadalje bivši organi uprave za gozdarstvo pri 
okrajnem ljudskem odboru v Trbovljah, ki so zakoniti 
varuhi pravilnega obračunavanja in odvajanja denarja za 
gozdni sklad, opravljali svojo dolžnost tako, kot bi jo 
morali, bi Arh že prej končal svojo žalostno pot. Arhu so 
namreč ti organi celo pomagali s tem, da so ga (tako je 
izpovedal) vselej obveščali najmanj 14 dni pred vsako 
revizijo in mu celo namignili, naj uredi evidenco tako, da 
bo njemu ustrezalo. Kaj boljšega! Seveda je ravnal po 
nasvetu. Ko pa je prišla revizija, so njegovo evidenco samo 
potrdili in ga celo pohvalili za vestno delo. Za dobrega 
pomočnika se je izkazal tudi logar Čebin, ki je izdajal 
lažna potrdila o travniški sečnji, ki je oproščena plače
vanja gozdnega sklada. Zato mu je Arh velikodušno dajal 
denarne nagrade.

KROG SE JE ZAPRL
Izlaška zadruga se je znebila škodljivcev. Malone vsa 

leta po vojni se je borila s temi težavami. Zdaj je torej 
le konec nemogočih In skrajno žalostnih razmer, ki so 
zadružnikom na Izlakah dostikrat jemali veselje in za
upanje v to njihovo ustanovo. Včasih, pred vojno, bi proti- 
Ijudska oblast enostavno potlačila podobne grdobije, da
našnja družba pa se zaveda, da so to zadnji tvori gnile 
minulosti in da eden za drugim odpadajo od zdravega 
drevesa. Prav zato smo opisali eno izmed najbolj žalostnih 
poglavij te zadruge, ki bo zdaj, ko je rešena more, lahko 
šele v polni meri zaživela in potrjevala zaupanje, da ima 
naravnost lepe pogoje za vsestranski napredek.

Ta naloga pa terja od upravnega odbora in novoizvo
ljenega zadružnega sveta še posebno skrb. Oba organa 
bosta morala v večji meri in bolj energično slediti razvoju 
zadruge in v kali zatreti vsak nadaljnji poskus izigravanja 
in goljufij, kajti to ne bo le v njuno korist, marveč v 
dobro vse naše skupnosti. Družba daje ogromna sredstva 
za pospešen razvoj in napredek zadružništva in kmetijstva. 
Naša skupnost je močno zainteresirana na tem, da se 
bodo vložena sredstva koristno nalagala, kot je zadružni
kom mnogo na tem, da bi lahko več proizvajali in s tem 
koristili sebi in skupnosti.

Seveda bodo krivci zasluženo kaznovani. Kakor vidi
mo, pa so jih že obsodili zadružniki sami, ki so jih izločili 
enkrat za vselej iz svojih vrst. M. V.

Od da'
Ne le dve tretjini!

0 RAZPOREJANJU SKLADOV SKUPNE UPORABE 
V ZAGORSKIH PODJETJIH ZA DRUŽBENI 

STANDARD

PEPČE
PRIPOVEDUJE

Čeprav sem telo potrpežljiv ln 
Se ne razburim zlepa, me Je ven
dar zelo ujezilo, ko sem pred dne
vi zvedel za grdo rokomavharstvo 
v Trbovljah. Mislim namreč tiste 
»junake« med zidarji, ki so se 
spravili nad našega popularnega 
šoferja Stuseja ln nad njim zne
sli svojo togoto, ker so bili odpu
ščeni od dela. Potrebujemo sicer 
tudi pri nas delavce, vendar ne 
taldh, M se pretepavajo in ogro
žajo življenje ljudi, kakor pred 
davnimi leti rokovnjači, zlasti ne 
divjakov, ki človeku Štirikrat zlo
mijo nogo, in to tako hudo, da

drejčič, Prevole 32, Bina- Hedvika 
Turk, Brežice — KJavniska pot 1, 
hčerko; Helena Nenezič, Brežice - 
Cankarjeva 1, sina; Bernardka 
Skrlec, Brezje 87, hčerko; Stani
slava Kunej, Podsreda 55, hčerko; 
Frančiška Kapusta, Bukošek 42, 
sina; Jožefa Trampuž, Bukovje 11, 
hčerko; Milena Jurečič, Crešnjice 
50, sina; Marija Zupančič, Kosta
nj ek l, hčerko.

HRASTNIK: Cita Kovač, Hrast
nik 68, sina,

SEVNICA: Anica Pajk, Orešja 7, 
hčerko.

POROKE
BREŽICE: Alojzij Škulj, dela

vec, star 23 let iz Čateža 1 in Te
rezija Bokalič, delavka, stara 26

žice; Jože HorvatuS, star 87 let, 
Pavlova vas 13; Ivan Filipčič, star 
92 let, Sentlenart H; Frančiška Ko
stanjšek, stara 67 let, Okljukova 
gora S.

HRASTNIK: Jurij Hrastelj, star 
72 let, Brdce 10; Jožefa Lipovšek, 
roj. Hočevar, stara 56 let, Stude
nec 55.

SEVNICA: Jože Kurent, upoko
jenec lz Drožanja 26; Jožeta Mli
nar, preuiitkarica iz Orešja 20; 
Jožefa Bele, gospodinja iz Šmarja 
10; Franc Mlinarič, kmet iz Zur- 
kovega dola 3.

TRBOVLJE: Janez Bordščk, star 
67 let iz Zagorja; Leopoldina Ho- 
žaj, roj. Kosem, stara 61 let iz Tr
bovelj; Frančiška Smuk, roj. Jan
čar. stara 74 let iz Trbovelj.

OD PETKA

OBJAVE 
IN OBVESTILA

OKROG 1.000 KG SENA IN DE
TELJE prodani. — Ivan Eržen, 
Cesta Tončke Čečeva 31, Trbov
lje.

MIZARSKO ORODJE Z OMARICO 
prodam. Ogled v trgovini »Ko
misija« v Trbovljah.

PREKLIC
PREKLICUJEM besede, izrečene 

zoper Ivano Zlbret, gospodinje iz 
Time št. 16 ln se ji zahvaljujem, 
da Je odstopila od tožbe. — Franc 
Zore, uslužbenec, Tirna št. 24.
KOZOLEC IN STARE ZGRADBE 

okoli nove Industrijsko kovinar
ske šole v Trbovljah (pri Rade
ju) prodamo. Ponudbe na grad
beni odbor — Kovinarska šola 
Trbovlje — Volbenk.

Prodam vzidljiV štedilnik. 
— Anton Mlvec, Trbovlje, Novi 
dom 3.

Čeprav skraja po III. in IV. 
plenumu slovenskih sindika
tov v zagorskih sindikalnih 
organizacijah ni bilo opaziti 
večje razgbanosti pri razprav
ljanju o priporočilih teh dveh 
važnih sestankov, se je to sta-

Okrajni družbeni 
plan sprejet

Na seji, ki je bila v Ljub
ljani v torek, 24. februarja, so 
odborniki obeh zborov - okraj
nega ljudskega odbora Ljublja
na sprejeli letošnji plan in 
proračun okraja Ljubljana. 
Okrajni družbeni plan predvi
deva povečanje proizvodnje za 
10®/o, okrajni proračun pa je 
večji od lanskega za 5%. Od 
skupnega proračuna OLO Ljub
ljana, ki znaša trj milijarde in 
pot dimarjev, je določeno za 
potrebe mesta Ljubljana 758 mi
lijonov. Skupen plan investicij 
znaša 470 milijonov, od katerih 
je za potrebe vsega okraja 
predvideno 350 milijonov. Le
tos j se bodo ljudski odbori fi
nansirali na nov način, tako je 
za denarno šibke določena do
tacija nad 174 milijonov, od 
katerih bo tudi občinski ljudski 
odbor v Hrastniku prejel 6 mi
lijonov dinarjev.

nje zadnje dni bistveno po
pravilo. Niti občini zbor ob
činskega sindikalnega sveta, 
na katerem bi morali delegati 
pravzaprav največ govoriti 
o najaktualnejših vprašanjih 
obeh plenumov, se razpravam 
razgibala.

Zaključni računi podjetij 
bodo kmalu izdelani in pri
pravljeni za pretres in razpra
vo. Tedaj se bo tudi pokazalo, 
kako so, podjetja gospodarila 
v letu 19,58 In koliko znaša ce
loten dohodek, in kolikšna 
sredstva se bodo nabrala v 
skladih za skupno uporabo.

Četudi trenutno še ni po
vsem znano, kolikšna bodo ta 
sredstva, pa je vendarle vide
ti, da jih nameravajo organi 
delavskega samoupravljanja 
razporediti za namene družbe
nega standarda. Kot kaže, za 
te namene ne bosta šli le dve 
tretjimi teh sredstev, marveč 
kar devetdeset odstotkov. Vsa 
zagorska podjetja so živo za
interesirana, da bi se pereči 
komunalni problemi odpravili 
ali vsaj zmanjšali. Vsi delov
ni kolektivi se zavedajo, da 
manjka v Zagorju več sto sta
novanj, da je zelo nujno po
trebna nova šola v Zagorju in 
da je treba konec koncev dati 
tudi nekoliko sredstev za let
ne oddihe. Medtem ko priprav
ljajo organi delavskega sa-

tou Jo bo kirurg moral za silo 
»zlepiti« z vijaM... — Zelo slabe 
Volje sem tokrat zapustil Trbovlje 
ln jo udaril proti studencu, maj
čkeno stran od Sevnice. Tam sem 
zvedel, da so imeli na Bučki tra
dicionalni Matijev sejem. Kupčija 
je bila prav živahna, posebno pa 
Je šla v denar goveja živina. Po 
sejmu so se ljudje »pet vračali 
vsak na svoj dom. Tu moram po
hvaliti vse tiste, ki so tako hitro 
Priskočili na pomoč neki ženi, Iti 
se ji je zgodila nevsakdanja ne
sreča. Gospodinja je doma s Stu
denca ter je s svojim desetletnim 
fantkom guala doriiov junce. Pri 
neki gostilni pa JI je padel vollček 
v popolnoma nezavarovan vod
njak, tik ob cesti. Ljudje 80 P?" 
fcrtvovalno priskočili na pomoč ln 
z združenimi močmi izvlekli junca 
Iz »Štirne«. Na eni strani moram 
pohvaliti vse, ki so ženici lepo 
pomagali ob ?ej nezgodi, na drugi 
strani pa spet grajati tiste, ki pu
ste tik ob cesti nezavarovan vod
njak ln le-ta celo pripada gostil
nici, Nekaj bo treba takoj storiti, 
da se ne prevrne v vodnjak če 
kak dvonožec ln sl potolče glavo 
ln zlomi noge.

V svoji radovednosti sem skočil 
še v Brestanico, da bi zvedel, kaj 
Je vzrok slabemu obisku tamkajš
nje gledališke premiere. Pa so ml 
ljudje povedali, da Je brestaniška 
trafika odklonila predprodajo 
vstopnic, ki Jih je prej vedno pri
dno prodajala. Kaj tiči za to reč
jo, ml ni hotel nihče povedati. Pa 
sem študiral, če Je iskati vzrok v 
tem, ker so igrali na odru »Jezu
sove apostole«? Kdo ve; Pa mora 
biti kaj drugega. Ko so brestani
ški kulturniki preteklo soboto 
Uprizorili »Komedijo o komediji«, 
8o ponovno prosili trafikantlnjo 
Za prodajo vstopnic, a jim ,1b 
Prošnjo zopet odklonila. Vstopnice 
je prevzela v prodajo KmetljsKa 
zadruga, ki ima svoje prostore 
nasproti »opalte«. Marsikdo, ki Je 
Vajen, da je dobil vstopnice v tra
fiki, je prišel vprašat, kje jih lahko 
Hobi. Pa so mu odgovorili: »Ne 
Vem«! — Prav čudno se mi zdi, od 
kod naenkrat tako čuden odnos do 
kulturnih prireditev, ki smo Jih 
hioralno dolžni podpirati vsi. No, 
Pa so v Brestanici vendar trgov
ski uslužbenci v prodajalnah lju
beznivo pripravljeni prevzeti v 
Prodajo vstopnice, ln to brez pro
vizije. Vsa čast jim — tako Je 
Prav!

Da ne pozabim — še nekaj vam 
kioram povedati! Kakor povsod, 
tako imajo tudi Trboveljčani kaj 
radj spomladansko solato, ki sl je 
Vsak želi po dolgi zimi. Te »zele
ne« dobrote sta sl močno zaželela 
tudi dva zakonca pod Kurjo vas
jo. in sta z združenimi močmi z 
Veliko Ihto Izkopala svoj vrtiček 
Pri hiši, da Člmprej sama pride
lata tako priljubljeno spomladan
sko solato. Pa sta Imela kljub 
svoji pridnosti vendar veliko smo
lo pri sejanju — namesto solatl- 
koga semena sta nasula po Izko
pani zemlji repi no seme ... — Ko 
8em zvedel za to nesrečo, sem sl 
nil»M: ubogi Tone Bantan, toliko 
phaš spojnladt dela, da ne veš, 
k.le se to drž« glava, sedaj hoš pa 
ntoral odpreti Se tečaj za razpo
znaven le semen . . .

Prisrčno pozdravljeni vsi!
Vaš Pe-pče

ROJSTVA
»REŽICE: Jožefa Kldvlč. Pre- 

Jtagovci n. sina; Brigita Kopina, 
Janovo 166, hčerko; Cecilija Bo- 
'*6. Loče 35. sina; Stanislava An-

DO PETKA
let lz Brežic, Pod -obzidjem IS; 
Harry Marsh, zdravnik, star $2 let, 
Lex!ngton, ZDA ln Zdenka Molan, 
pred. učiteljica, stara 28 let. Bre
žice, Cesta prvih borcev 35; Jože 
Grubič. kmetovalec, star 29 let, 
Cmc 25 ln Marija — Magda Zle- 
rer, učiteljica, stara 23 let, Vldem- 
Kršiko, Starovaška c. 18; Franc 
Htifler, delavec, star 44 let. Trnje 
9 ln Marija Senica, delavka, stara 
34 let. Cerima 14.

HRASTNIK; Jožef Kocman, ru
dar, Hrastnik 356 in Vera Matos, 
delavka Krnice 1; Jožef Strovs, 
mesarski poonočndJk, Dol pri Hrast
niku 38 in Ernestina Planinc, go
spodinja, Dol pri Hrastniku 75; 
Jožef Soba, steklar, Hrastnik — 
Podkraj 73 In Sonja Alauf, delav
ka, Podkraj 73; Vladimir Muhvič, 
rudar, Hrastnik 233 in Elizabeta 
Bračko, delavka, Janžev vrh — 
Gornja Radgona; Edvard Gašpe
rut, žeiezostrugar, Trbovlje — 
Gimnazijska 22 ln Jožefa Plkelj, 
delavka, Gor.e 23.

SEVNICA; Porok ni bilo.
TRBOVLJE; Anton Duh, klju

čavničar iz Trbovelj ln Marija Go
rišek, gospodinjska pomočnica iz 
Trbovelj.

KINO

SMRTI
BREŽICE: Karlina Brečko, roj. 

Smrke, »tara 36 let, Senovo 187; 
Antonija Jeras, stara 58 let, Cer- 
nelčeva 13. Brežice;. Franc War- 
letz star 87 let. Prešernova 5. Bre-

KINO »DELAVSKI DOM« V TR
BOVLJAH: 6. — 9. marca amer. 
barvni kipemaskopski film — 
»PREKINJENA MELODIJA«; 10.
— 12 marca sovj. Illm »V RO
VIH STALINGRADA«; 13. — 16. 
marca danski barvni lilm »KI- 
V1TOK«.

KINO »SVOBODA — TRBOVLJE 
II«: 8. — 8. marca amer. barvni 
khiosk. film »DAVEK NA KRU
TOST«; 5. — 12. marca amer. 
barvni ldnem. film »VRNIL SE 
BOM V KANDARO«; 13. — 16. 
marca franc. barv. film »FO- 
LIES BERGERES«.

KINO »TRIGLAV« ZAGORJE: 7.
— 9. marca amer. klnem. film 
»DESIRgE«; io. in 11. marca jug. 
kinem, film »CESTA DOLGA 
LETO DNI«; 12, in 13. marca 
sovj. film »VAŠA ZELEZNOVA«; 
14. do 16. marca amer. barvni 
tlim »NEŽNI AKORDI«.

KINO »SVOBODA« KISOVEC — 
ZAGORJE: 6. marca amer. barv. 
kriminalni film »KLICI M ZA 
UMOR«; 7. in 8. marca amer. 
pustol. film »TARZAN V PU
ŠČAVI«; 11. In 12. marca amer. 
drama »TUJEC JE POKLICAL«; 
14. ln 15, marca amer. barv. 
pustol. film »ROB ROV«.

KINO »PARTIZAN« SEVNICA: 7. 
in 8. marca jug. film »SVOJEGA 
TELESA GOSPODAR«; 14. in 15. 
marca amer. film »POLETNO 
GOSTOVANJE«

PREKLIC

Preklicujem besede, napisane v 
zapisniku Krajevnega urada Polš- 
nik z dne 16. 6. 1958 proti Jožetu 
Potokarju, upravitelju lz Polčnlka, 
in se mu zahvaljujem, da je od
stopil od tožbe. — Karel Vozelj, 
Polšnik.

VELIKA ZEHTA 
V TRBOVLJAH

Delavski dom Trbovlje pri
reja v okviru 40-letnlee KPJ 
dne 15. marca (nedelja) ob 
20. url gostovanje Slovenskega 
narodnega gledališče — Drame 
Ljubljane. Izvedli bodo Izred
no uspelo politično komedijo 
- Majakovskega VELIKO ZEH- 
TO. Predstava bo Izven abon
maja. Vstopnice v predprodaji 
pij blagajni Delavskega doma.

Vabimo vas, da si ogledate 
priznane ljubljanske umetnike 
na odru domačega gledališča!

Uprava

V PETEK
SPET SEST STRANI 

I ZASAVSKEGA TEDNIKA

Poročila poslušajte vsak dan ob 
5.05, 7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 15.00,
17.oo. in 19.3o v radijskem dnevni
ku ter ob 22.00. »Naš jedmilnik« 
vsak delavnik ob 6.40. »Kmetijske 
nasvete« vsaik delavnik ob 12.15. 
Oddajo »Naši poslušalci čestitajo 
in pozdravljajo« ob torkih, četrt
kih in sobotah ob 14.30. ob nede
ljah pa ob 12.00 in 14.15. Oddajo 
»Dobro jutro, dragi poslušalci« 
(pester glasbeni spored) pa vsak 
delavnik od 5.00 dio 7.00.

NEDELJA, 8. marca 
8.00 Mladinska radijska Igra — 

Franjo Kumer: Zlata vrtnica (pre
miera); 10.00 Se pomnite, tovariši...
10.30 Poje Invalidski pevski zbor;
13.30 Za našo vas; 16.00 Silvo Ma
telič: TVole delo Ima globoke ko
renine (reportaža); 16.45 Znane slo
venske samospeve pojeta Vilma 
Bukovec in Miro Brajnik; 1750 
Radijska Igra — Friedrich Dttr- 
renmatt; Pravda za oslovo senco 
(pon.); 2050 Revija zabavne glasi 
be.

ZAHVALE
Ob nenadomestljivi ln prerani 

izgubi naše nepozabne, dobre, 
skrbne žene in mamice

LBOPOLDINE ROZAJ
se prisrčno zahvaljujemo vsem, ki 
ste Jo v tako lepem številu spre
mili na njeni zadnji poti, tl ato v ali 
toliko venoev ln cvetja in z nami 
sotalovall.

Zahvaljujemo se vsem sorodni
kom, prijateljem in znancem, ki 
ate nam na kakršen koli način po
magali pri njeni dolgotrajni bo
lezni in ob tej težki izgubi stali 
s sočutvovanjem ob strani.

Posebno zahvalo izrekamo dr. 
Komorovskemu In dr. Drnovškovi 
za vso popioč in skrb, enako Iz- 
krena zahvala župniku Zagradlšni- 
ku za poslovilne besede.

Žalujoča mož Konrad ln sin 
Kondi z družino.

Ob smrti dragega moža in očeta 
KARLA OMERZU 

se najtopleje zahvaljujemo vsem 
sorodnikom, sosedom in prijate
ljem za vso pomoč, darovane ven
ce, izrečena sožalja in spremstvo 
na njegovi zadnji poti. Vsem, ki 
ste nam kakor koli pomagali v 
teh težkih trenutkih, naša prisrč
na zahvala!

Žalujoči: žena Zalka, sin Žani, 
hčerke Mici, Milka, Anica in 
Nlnca, snaha Fantka, zetje 
Gustl Boško in Janko, vnuki 

in vnukinje.
Sremič, 20. februarja 1958.

PONEDELJEK, 9. marca
8.00 Pisani zvoki z Dravskega 

polja; 9.40 Plesni orkester Adal- 
bert Luczkowski vam Igre.; 11.05 
Radijska šola za srednjo stopnjo
— Sinji galeb Je vzletel; 12.00 Ju
goslovanski pevci zabavne glasbe; 
1225 Narodne ln domače viže; — 
17.10 Popevka tega tedna; 17-15 
Srečno vožnjo! (šofeirjem na pot);
18.30 Športni tednik; 20.00 Pisen 
spored zabavnih melodij.

TOREK, 18. marca 
8.05 Pevci domače glasbe; 8.25 

Zabaval vas bo Ljubljanski Jazz 
ansambel; 10.25 Popevke se vrsti
jo; 10.45 Za dom in žene; 11.00 Iz 
slovenske solistične glasbe; 12.00 
Poje Gorenjski vokalni kvintet; 
17.10 Zabavni potpourri; 18.00 Dru
žinski pogovori; 18.45 Domače ak
tualnosti; 21.54 Veseli intermezzo.

SREDA, 11. marca
9.00 Jezikovni pogovori (ponovi

tev); 9.15 Iz filmov In glasbenih 
revij; 10.10 Vsakomur nekaj z do
mačih livad; 11.00 Poje moški zbor 
»Slava Klavora« iz Maribora; 13.30 
Trio Slavka Avsenika s pevcema 
Dano FllipUč in Francem Kore
nom; 17J0 Sestanek ob petih; 18.45 
Razgovori o mednarodnih vpraša
njih; 21.36 Znane popevke.

Četrtek, 12. marca 
9.00 Odprimo glasbeni atlas; 11.00 

Kmečka godba igra; 11.15 Plesni 
orkester Willy Berklng; 12.25 Po
pevke na tekočem traku; 13.30 
Emil Adamič; Koroška suita; 13.55 
Narodne pesmi poje Mariborski 
komorni zbor pod vodstvom Rajka 
Sikošfca; 18.45 Radijska univerza
— Dr. Metod Mikuž: Svetovni po
litični položaj ob nastanku KPJ;
20.00 Četrtkov večer domačih pe
smi ln napevov; 20.50 Satira — 
orodje Ivana Roba.

PETEK, 13. marca 
9.40 Pet mdnut za novo pesmico-

11.00 Za dom in žene; 11.40 Skozi 
naše vasi (venček domačih nape
vov) ; 12.25 Vsak eno ... (mali vo
kalni ansambli s sporedom sloven
skih pesmi); 13.30 Vaški trio pred 
mikrofonom; 16.00 Petkovo glasbe
no popoldne; 18.10 Poje zbor Slo
venske filharmonije pod vodstvom 
Rada Simonitija; 18.30 Iz naših ko
lektivov; 20.16 Tedenski zunanje
politični pregled; 21.15 Oddarja o 
morju m pomorščakih.

SOBOTA, 14. marca 
9.30 Matineja Orkestra RTV 

Ljubljana pod vodstvom dirigenta 
Uroša Prevorška; 10.10 Pesmi- tu
jih narodov; 10.35 Igrajo veliki za
bavni orkestri; 12.40 Domači zvoki 
izpod zelenega Pohorja; 14.15 
Športna reportaža — Obisk v smu
čarskem muzeju; 16.00 Slovenska 
pesem od romantike do dames; —
16.30 Za oddih in razvedrilo; 16.45 
Okno v svet; Krupp; 20.30 Spozna
vajmo svet in domovino; 22:16 Od
daja za naše izseljence.

moupravljanija razprave o teti 
vprašanjih, pa se že tudi vo
livci pripravijatj o. da bodo go
vorili o letošnjem družbenem 
načrtu in proračunu občinsikie- 
ga ljudskega odbora.

Zanimivo je tudi to, da so 
nekatere zagorske gospodarske 
organizacije že med letom, ko 
še niso vedele, koliko sred
stev bodo imele v "'skladih za 
skupno uporabo, sprejele 
predlog občinskega ljudskega 
odbora, da bi prispevale 15®/» 
za gradnjo šole v Zagorju. S 
temi sredstvi pa bo moč vsaj 
začeti s to prepotrebo grad
njo in jo morda prihodnje le
to ali najkasneje leta 1961 v 
celoti končati in izročiti svo
jemu namenu,

Zelo jasna so tudi načrti za 
bodočo stanovanjsko gradnjo. 
S predvidenimi sredstvi bo 
moč letos dozidati vse tri za
črtane stanovanjske bloke, 
hkrati pa začeti z novograd
njo nadaljnjih treh stano
vanjskih hiš po 36 stanovanj. 
Večina podjetij se bo odločila 
za skupno gradnjo stanovanj, 
kar je edinole pravilno. Ce 
bodo zagorska podjetja tudi v 
ostalih zadevah našla skupen 
jezik, bo moč v prihodnje 
krepkeje urejati še nekatera 
druga precej važna vprašanja.

PIONIRSKI
KOTIČEK

REŠITEV NAGRADNE
UGANKE IZ 8. ŠTEVILKE
Tudi na naše šaljivo vpraša

nje v predzadnji številki na
šega tednika smo dobili nepri
čakovano veliko pravilnih od
govorov, ki se glasi: ČRKA 
*M«.

Žreb je tokrat prisodil na
grado za rešitev uganke Vidi 
VOZELJ, učenki 5. razr. opn. 
šole v Senožetih, pošta Zagor
je ob Savi. Knjižno darilo ji 
bomo poslali po pošti.

Vsem ostalim pionirjem, M 
jim žreb žal ni bil naklonjen, 
za poslano rešitev in pozdrave 
prisrčna hvala.

Uredništvo

NAGRADNA SKRIVALNICA 
ZA PIONIRJE

Kje je popotnik? Na klopi je 
pustil nahrbtnik, njega pa ni

nikjer. Kam se je skril?
Ce ga boste našli, dragi pier 

nirji in pionirke, mu počrnite 
s svinčnikom kapo, ki jo ima 
popotnik na glavi. Sliko nato 
izrežite ln nam jo pošljite na

!^8zJlfF=b64iSgr.-i‘ -g™—
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naše uredništvo do nedelje, 15. 
marca opoldne. Za pravilno re
šitev skrivalnice imamo pri
pravljeno spfet 1 lepo knjižno 
nagrado (podelili jo bomo po 
odločitvi žreba).

Ko nam boste pisali, ne po
zabite navesti razen svojega 
imena in priimka še razred šo
le, ki ga obiskujete, nadalje 
pošto ln kraj, kjer ste doma.

Obilo sreče vsem pionirjem 
pri iskanju popotnika!

Uredništvo

• ZARADI TEHNIČNIH OVIR
• DANES SAMO
• ŠTIRI STRANI

Pl]E : B-BEuŽ 
Eli E. : G DOIAKK

36.
RUDI JE HITEL V BRIGADO, JAZ PA SEM SE POGNAL 

PROTI DOLINI. POZNAL SEM VSAKO KOTANJO IN TAKO 
USPEL PRITI NA SVOJ CILJ NEOPAŽENO. VSA DOLINA JE 
BILA POLNA VOJAŠTVA. KAKO SREČEN SEM BIL, KO SEM 
PO DOLGIH DNEVIH SPET VIDEL DOMAČI TRG. KAJ SE 
JE MEDTEM ZGODILO Z DOMAČIMI?

Stisnilo me je pri srcu. Ma
mica in očka? Kaj je 1 njima? 
Spomnil sem se prijateljev, ki 
so me zaman čakati po tisti no
či, ko sem bežal pred Nemci. 
Verjetno so me v mislih že po
kopali. Navadno smo se zbira
li v Matevževem skednju. Bil Je 
Se dan, zato nisem smel domov, 
lahko M me opazili...

38.
Jure, Milan in Miloš so bili 

povsem brez besed, ko so me 
spoznali v mraku temne šupe. 
Otipavali so me, vzklikali od 
veselja in komaj verjeli, da 
sem res še živ. — »Kaj je z oče
tom?« sem vprašal zaskrbljeno- 
V trenutku so se zresnili. — 
»Očeta... očeta... so — zapr
li.

89.
»V mestu je polno vojakov,« 

— je pripomnil Jure, kot da bi 
se hotel opravičiti. Same SS 
enote! To nekaj pomeni!« — 
»Morda se samo umikajo?« — 
Spolnil sem se čete, ki sva jo 
z Rudijem srečala v planini. Ne
kaj iščejo! — »Rešiti moramo 
očeta in preprečiti, kar name
ravajo I«

40.
Vsi vprek so mi razlagali: 

»Pri trgovcu imajo v skladišča 
bencin in municijo.« To mi Je 
povedal z nekim posebnim po
udarkom. Vprašujoče me je po
gledal. »Seveda! To poženemo V 
zrak!« Težko delo bo s st ralo, 
toda z . malo sreče morame 
uspeti. t



Marilyn Monroe v filmu »Sedem let skomin«, s katerim je dokazala, da je velika igralka. 
Njen zadnji film; »Nekaterim ugaja divji jazz«

(phana tftan

STOP-
PRAVKAR
PRISPELO

® Proizvodnja premoga na rud
niku Trbovlje-Hrastnik Je letos ua 
izredni višini. Januarja so trbo
veljski in hrastntškl rudarji na
kopali 83.00» ton, v februarju pa 
celo 84.600 ton premoga. V febru
arju je bila dnevna proizvodnja 
za 350 ton večja od lanske.
• Po desetdnevnem uradnem 

obisku v Sov J e tak:; zvezi sta se v 
torek zvečer vrnila v London 
predsednik britanske vlade Mac 
MlUan in zunanji minister Selwyn 
Loyd.
• Pred dnevi je nenadoma za

čela goreti stanovanjska hiša 
hrastniškega steklarja Avgusta 
Spltalerja. Ker v bbitni ni bilo 
vode, je hiša popolnoma pogore
la. Kmetje lz Krnic so pogoreleu 
takoj obljubili pomoč. Ves les za 
novo hišo bodo prispevali brez
plačno. Tudi sindikalna podružni
ca steklarne bi lahko nudila po
goreleu delno pomoč. Pogorelčeva 
družina št o je pet članov.
• Ameriška revija »Avžation 

Week Magazine« piše. da bo sku
šalo ameriško obrambno ministr
stvo najti obrambo ZDA pred ba
lističnimi izstrelki. Za načrt so 
določili poldrag milijon dolarjev.

S Po oceni epidemiološkega od
delka OHZ Je doslej obolel« za 
gripo v Sloveniji okrog 2o do 30 
tisoč ljudi. Tudi letošnja gripa je 
kot zadnja 1957. leta, zelo bla&a 
ln doslej ni povzročila hujših po
sledic. Videti je, da je gripa do
segla svoj vrh it) da se ni bati 
kakih večjih epidemij.

O V Trbovljah je bil v torek 
plenum novoizvoljenega občinske
ga adbora SZDL. Za predsednika 
ObO SZDL so Izvolili tov. Lojze
ta Ribiča.
• Organizacija ZK v hrastniški 

steklarni je sklicala razširjeni se
stanek članov z vsemi mojstri In 
brigadirji podjetja. Na njem se 
razpravljali o novem tarifnem 
pravilniku tovarne.
• Predsednik sovjetske vlade 

Nikita Hraščev je v sredo prispel 
v Leipzig, kjer sl bo ogledal se
jem ln govoril na zborovanju. Pri
čakujejo, da bo tu ostal štiri dni.
• V počastitev dneva žena bo 

7. marca zvečer v Delavskem do
mu v Trbovljah slavnostna aka
demija s pisanim kulturnim pro
gramom.
• Na stadionu Litije Je bila 

prijateljska nogometna tekma med 
moštvom Triglava lz Kranja iin 
»Litije«. Gostje so zmagali z 2:1. 
Tekma je bila odigrana v prija
teljskem vzdušju. Sodnik je svojo 
vlogo dobro opravil.
• V torek je bil v Ljubljani

občni zbor okrajnega sindikalne
ga sveta. Predsednik OSS Uroš 
Rupreht Je obširno govoril v glav
nih oblikah nagrajevanja po učin
ku In družbeni potrebi, naj vsa
kršna oblika nagrajevanja temelji 
na delovni storilnosti. Na občnem 
zboru so Se obširno govorili o 
razvoju delavskega samoupravlja
nja v podjetjih, o družbeni pre
hrani ln nasploh o odnosih v de
lovnih kolektivih. I

Konservirano vino
Francozu Boute.illeu (po naše 

steklenici) je uspelo konservi- 
rati vino v kovinskih škatlah. 
Te so znotraj obložene s poseb
nim materialom, ki preprečuje 
kvar. Ko so konserv-iran-' vir-.o 
po enem letu poskusili, so ugoto
vili, da je brez kakršne soli 
napaka. Prednost: steklenica za 
enako količino vina tehta 700. 
kovinska 'škatla pa samo 120 
gramov.

Astronomska atrakcija
Astronomi so odkrili v vse- 

mirju novo zvezdo, katere gmo
ta je tako gosta, da je verjetno 
kubični centimeter te zvezde te
žak milijone ton. Najbrž gre 
za »nevtronsko zvezdo«, o ka
teri so astronomi kalifornijske 
tehniške visoke šole že govorili, 
vendar so jo šele sedai opazili. 
Oddaljenost »nevtronske- zvezde« 
od zemlje cenijo na tisoč do de
set tiisoč svetlobnih let. Svet
lobno leto ;e razdalja. ki jo pre

meri svetloba v enem letu, im 
maša približno 9,5 milijard ki
lometrov.

Po izjavah astrologov gre za 
»umirajočo zvezdo«, ki se je po 
ogromni eksploziji skrčila, tako 
da se je vsa njena atomska 
struktura skrčila na velikost 
atomskega jedrna, pri čemer pa 
ni prav nič izgubila na teži.

Ljudje ne verjamejo
Strokovni" list ameriških 

elektrarn East-Midland piše 
naslednje: Če rečeš kake
mu človeku, da je v vesolju 
270.678.943.141 zvezd, bo vsak
do verjel, da jih je res toliko. 
Če pa napišeš na kakšna vra
ta: »Sveže prepleskano!« se ho
če vsakdo osebno prepričati, če 
je res.

Londončani in cigarete 
s filtri

Štirje od desetih Angležev 
kadijo cigan-ete s filtrom. An
gleži se torej močno bojfe po
sledic nikotina in se obilno po
služujejo tega preventivnega 
sredstva? Ne. Cigarete s filtrom 
kade v take velikih množinah 
preprosto zato, ker so nekoliko 
cenejše.

Prijetno darilo
* Gustav Freimuth, najstarej

ši moški v Ostholsteinu (Sev. 
Nemčija) je dobil za svoj 100. 
rojstni dan kaj nenavadno da
rilo, ki bi si ga seveda želel 
prej: 'finančno ministrstvo ga 
je oprostilo do konca njegove
ga življenja plačevanja vseh 
davkov.

Vedno aktualno — Tarzan

Olje iz kavo
Ker je. prodaja kave v zrnju 

precej zastala, pripravlja brazil
ska vlada načrte za izdelavo 
olja iz slabših vrst kave. Raču
najo, da bodo tako v dveh letih 
odtegnili s trga kakih pet mili
jonov vreč kave. Olje iz zrnate 
kave lahko uporabljajo v indu
striji (za milo, kozmetična sred
stva iitd.) in z nadaljnjim rafini- 
ramjem tudi za prehrano. Tro
pine, ki ostanejo pri stiskanju, 
se lahko uporabijo za gnojenje 
ali krmo. Razen tega pa se far
macevtska industrija zanima 
tudi za kofein.

Mac Millanova kučma
Na razstavi moške obleke, ki 

so jo sredi februarja odprli v 
Londonu, je glavna atrakcija po
krivalo »prvega ministra«. Gre 
za povsem enako pokrivalo, s 
kakršnim je odpotoval Macmil- 
lam v Moskvo. To je -kapa jz krz
na. V Moskvi so to Macmllla- 
novo kepo občudovali. Dejansko 
pa gre za isto pokrivalo, s ka
kršnim je odpotoval v Moskvo 
ob svojem prvem potovanju v 
Sovjetsko zvezo pred 30 leti 
Ko se je takrat Miacmdllan vrnil 
iz Moskve, je bila kapa Izginila 
v nekem zaboju in šele sedaj, 
tik pred odhodom na državniški 
obisk v Moskvo, se je Macmil- 
lan spomnil nanjo ln jo spet 
uporabil. •
Vsak kadilec podvržen raku

Poročilo r,ewyorškega zdrav
niškega združenja za boj proti 
raku pravi, da je vsak kadilec 
podvržen pljučnemu raku. To 
poročilo je objavil« revija 
»Readeris Digest«. Po mnenju 
zdravnikov je možnost obole
nja za rakom (toliko večja, tim 
več človek kadi.
Alkohol kosi med Fran dozi

Leta 1955 je za posledicami 
alkoholizma umrlo 18.000 ljudi. 
Med vojno, ko je bila z zakonom 
omejena potrošnja alkoholnih 
pijač, pa 3500 do 4000 ljudi. Od 
1948 do 1066. leta ae ja zaradi 
alkoholizma povečalo število 
smrti za devet in pol krat.

Dobiček
V Chicagu je neki gangster 

napadel mimoidočega človeka 
in zahteval od njega 3 dolar
je, kj jih je imel napadeni pri 
sebi. Ko je napadalec potegnil 
pištolo, pa mu je iz žepa padel 
10-dolarski bankovec, ne da bi 
sam to opazil. Ko je gangster 
odšel, je napadenec pobral ban
kovec in ga dal v svojo de
narnico. Zaslužil je 7 dolar
jev.

NA DVEH STOLIH
Skoro polnih osem let je prejemal drugi sekretar Arab

ske lige Sollman Bajad dve plači; eno v ligi, drugo Iz inozem
stva. Za prvo je opravljal posle tajnika, ki prepisuje tajna 
poročila te organizacije in jih pošilja po pošti v tujino, da bi 
dobil drugo plačo 60 funtov mesečno. Ta drugi, »honorarni« 
posel je škodil koristim arabskih držav, ker je bil drugi delo
dajalec nekako vedno sovražno razpoložen proti Arabski ligi.

Sedaj so Bajadu spodnesli oba stola, na katerih je sedel, 
v zameno za enega, nekoliko tršega v — zaporu...

SEF NI ZADOVOLJEN
Tako je s stvarjo, če nekdo dobiva denar za določeno, ne 

ravno čisto svrho. Neki kralj — namreč jordanski — je pri
moran poslušati lekcijo britanskega uradnika, nekega Comp
tona. ki ni niti poslanik. Za Huseina je Anglež, ki nosi naslov 
»generalnega kontrolorja«, nenavadno važen, ker je od nje
govega poročila odvisna nadaljnja pošiljka funtov. A letno 
prejema Jordan za Arabsko ligo 17 milijonov funtov. No, 
to pot sir Compton ni ravno zadovoljen s noročilom, ki mu 
ga Jordan mora dati, in je izjavil; »Računi niso dovolj točni!«

Neki kralj se sedaj trese — to je kralj iz Amana...

RACIONIRANO MILO IN SLADKOR
Med »velikimi skoki naprej«, s katerimi je kitajska pro

paganda giušila ušesa posebno nam, Jugoslovanom, se je 
zgodilo nekaj neprijetnega: v Pekingu so racionirali milo ln 
sladkor. Glede mila stvar v časih vojaških komun še ne bi 
bila ravno kdo ve kaj važna, toda s sladkorjem... Sedaj je od
rejeno, da dobi vsak državljan glavnega mesta mesečno 250 
gramov sladkorja, s katerim naj si sladi tudi drugače grenko 
življenje. A to je očitno malo. Družine, ki imajo manj kot 
lest članov, bodo dobile mesečno dva kosa mila, večje dru
žine pa štiri.

Šaljivci sedaj čakajo, kdaj bo objavljen razglas, s katerim 
•e uporaba teh dveh predmetov razglaša kot ostanek buržuj- 
sklh navad ...«

Samo dosež m,nul lepo gre Zadnja iekma v zimski ligi
RUDAR : ULJANIK (Pulj) 2:l <i:ot

Povratno prijateljsko srečanje med obema 
ekipama ni povsem izpolnilo pričakovanje lju
biteljev nogometne igre. niti tehničnega vod
stva, saj so Rudarjeve! kljub prednosti doma
čega igrišča zaigrali pod povprečjem. Res, da je 
pomožno igrišče preozko in premajhno, kar 
vča> ih ovira razvoj igre v polju in kombinacije 
v napadu, toda ni pa nujno, da je vzroik ne
točnim podaljšanjem, neborbenosti itd., s či
mer so se »odlikovali« domači igralci. Ne gre

tu za povsem kritično oceno Igre, toda če po
mislimo, da bo 15. marca šlo že zares, se pravi 
za točke, se lahiko globoko zamislimo.

Gostje iz Pulja so prikazali hiter nogomet, 
star teli so na »prvo žogo«, toda pred vrati kljub 
močnim strelom niso btti dovolj učinkoviti. Do
mači' so v začetku močno napadli. Ze v 7. mi
nuti je Jerše ostro streljal, branilec pa Je spre
menil žogi smer, toda kljub temu se je znašJa 
v mreži. Kmalu zatem pa so precej popustili. 
Vse do 80. minute so zlasti v polju prevlado
vali gostje Vratar Ahlin II in obramba sta v 
tern delu imela dosti dela in tako je v. minuti 
najboljši strelec KLrac * volejem preko glave 
uspel ukaniti vratarja in izenačiti. Zadnjih 10 
minut pa so domači povsem nadigrali nasprot
nika in taiko dokazali, da tudi oni znajo za
igrati. V le*>i kombinaciji z Leničem je Knavs 
dosegel drugi gol za Rudarja, toda z malo več 
previdnosti in sreče pa bi bila zmaga lahko še 
lepša, saj so napadalci zamudili nekaj zelo 
ugodnih priložnosti.

Pred okrog 1000 gledalci je igro dobro sodil 
Butkfovec.

RUDAR B : BRATSTVO I (Hrastnik 4:0 (2i0)
V predtekmi Je rezervno moštvo Rudarja 

popolnoma zasluženo premagalo nasprotnika, 
saj Je s hitro in enostavno igro brez nepotreb
nih kombinacij pridobilo prednost v igri In se
veda tudi v golih, katere so dosegli F. Mreža 2 
ter Kastelic I ln Kastelic II vsak enega.

MLAD-INCI: Rudar I : Bratstvo (Hrastnik) 
9:0 (4:0)

Rudarjevi mladinci so z lepo in učinkovito 
igro slavili visoko zmago. Najbolj uspešen je 
bil Zagorc, ki je kar 6-krat zadel v mrežo, Irt 
je temu dodal 2 gola in še Hodak enega.

Videm-Krško in »praktikanti«
Na Gubčevem stadionu v Vidmu-KrSkem »ta 

se v nedeljo pomerili mestna reprezentanca 
Vtdma-KrSkega ln »praktikanti« iz tovarne 
.DJuro Salaj«. Zmagali so »reprezentanti« z re- 
z ul tatom tal (2:5). Vendar bi bolj ustrezal ne
odločen rezultat. Domačini w> bili v prvem pol
času v premoči, v drugem polčasu pa eo imeli 
več od Igre »praktikanti«. Za reprezentanco 
Krškega Je nastopila enajstorica »Partizana«. 
Domačini niso izpolnili vseh pričakovanj, zlasti 
v dragem polčasu Je bilo čutiti slabo kondicijo. 
Vsekakor bodo morali še veliko trenirati, če 
bodo hoteli spet priti na »zdrave noge«. (A. A.)

Obračun nogometašev Bratstva
Pred kratkim Je bil v Hrastniku občni zbor 

nogometne sekcije 6D Bratstva. Predsednik dr. 
Toplak Je poudaril, da so imeli hrastniškd nogo
metaši v preteklem letu nekoliko več uspeha, 
to pa Je zasluga boljše discipline ln boljših 
odnosov med člani. V Jesenskem delu tekmo
vanja je bilo moštvo zmagovalec v skupini CNF, 
v »pomladanskem delu pa Je zasedlo 2. mesto in 
tako zapravilo možnost za vstop v Slovensko 
ligo.

V razpravi so ugotovili, da bo treba še več 
storiti za pritegnitev novih članov', zlasti mla
dine in za postavitev lastnega doma. Mnenja so 
bili, da bi z nekoliko več zavzetosti ta dom 
lahko že stal.

Nogometna sekcija Bratstva ima vse možnosti 
za nadaljnje uspehe v tekmovanju. Seveda pa 
bi se njeno delo še bolj Izboljšalo, če bi imela 
lastnega trenerja.

Letos bodo nogometaši pripravili v počastitev 
4b-letn1ce KPJ pokalno tekmovanje.

ASK OLVMPIJA II (LJUBLJANA) : RUDAR
(TRBOVLJE) 5J*:.>3 (32:24)

Rudarjeva košarkarska ekipa je preteklo ne
deljo zaključila tekmovanje v I. zimski ligi. 
Zadnji nasprotnik revirčanov je bilo rutinirano 
moštvo Olvmpie, katerega so zastopali znani 
igralci Bajc, Kralj, Lokar in drugi. Toda tekma 
je bila vspeno zelo zanimiva, saj so jim Rudar
jeve! nudili močan odpor z.l as ti v drugem delu 
igre, katerega so odločili v svojo korist in dve 
minuti pred koncem celo vodili. Toda zaradi 
številnih »osebnih« so v zadnji minuti klonili 
pred silovitim finišem izkušenih nasprotnikov. 
Poraz s šestimi pikami razlike pa je za revir- 
čane vendarle nadvse časten in pomeni uspeh. 
Za Olvmpijo so bili uspešni: Bajc 10, Kralj 15, 
Lokar 9, Logar 2, Šlajmer 10 in Potočnik 13. 
Za Rudarja pa: Jelen 13, Otopal 22, Virt 3, Murn 
12. Piki 2, Poličnik 1.

Vrstni red na lestvici je* naslednji: 1. ASK 
01ympia I, 2. »Ljubljana«; 3. ASK Glympia H; 
4. Odred; 5. Rudar; 6. Svoboda - Ljubljana; 7« 
Medvode.

Košarka trboveljskih g:mnazijcev
Minuli petek je imela trboveljska gimnazija 

svoj redni športni dan — tokrat prvenstveno 
tekmovanje mladink in mladincev v košarki, 
Medrazredni boj za prvenstvo so mladinke od
igrale xr gimnazijski telovadnici, mladinci pa v
dvorani TVD Partizan.

Rezultat tekem za mladinke: 1. mesto III. 
razred s šestimi točkami (razmerje danih in 
dobljenih košev 72:63). Rezultat tekem za mla
dince: 1. mesto III. razred s šestimi točkami 
(130:55).

Trboveljska gimnazija ima tudi vnaprej pri
pravljen program športnih tekmovanj. (R. P.)

Šport po svetu
Prepolna zimska Športna dvorana v Dortmun

du Je Mia v soboto prizorišče številnih zanimi
vih športnih prireditev. Nastopili so atleti, roko
metaši, telovadci itd. Lauer sprva ni hotel na
stopiti, ko pa Je zvedel, da bo tekmoval tudi 
nnš Lorger, Je z veseljem privolil. Na 6« yardov 
Je Lorger najprej krepko potegnil, toda takoj 
tudi popustil (pozna se mu, da pozimi ne more 
redno trenirati) in Lauer, evropski prvak, Je bil 
v obeh tekih uspešnejši. V prvem Je dosegel 
čas TA v drugem pa 7,1. Lorger pa 7,3 ln TA

Predstavljamo 
vam bivšega 
boksarskega 
svetovnega 

prvaka v tež
ki kategoriji 
Joea Wolcot- 
ta, ki nastopa 
ie 28 let. Pr
vič Je boksal 

1936. leta. 
Zanimivo: le
te 1936 je kno- 
ckoutlraj Phi- 

la Johsona, 
štirinajst let 

pozneje pa 
njegovega si

na Harolda 
Johnsona.

/

SPOMNI OBVEŠČEVALCA 4

\ levjem 
brlogu

— Mi bomo Ba te pokrajine dali Bel
gijcem in Portugalcem kompenzacije — 
je rekel povsem mirno general.

Kasneje sera nekega dne omenil Hitler
ju ta načrt, o katerem ml ie govoril von 
Ep. Njegove pripombe In stališča so bile 
še bolj čudne.

— Največjo skrb v Afriki nam povzro
čajo črnci, — je rekel Hitler. — Z njim 
ni moč ničesar storiti. Črnci so leni. V 
Afriki nameravam naseliti kitajske de
lavce. Z njihovo pomočjo bo postala Afri
ka napredna pokrajina. Kitajci so posluš
ni in marljivi delavci. A mešanica ljudi 
rumene in črne barve utegne dati dob-a 
rezultate. O tem sem govoril e Hlmmler- 
jem, ki soglaša z menoj.

Hitler je govoril o Afriki kot o zaklju
čenem poslu. In nekako tako kot govori 
faurmer o križanju svojih kultur. Ob tej 
priložnosti mi je na široko govoril tudi 
o svojih namerah, da sterilizira vse ne- 
■eželene ljudi ln da bo kontroliral roj

stva v Evropi, da bi na ta način dobil 
razred gospodariev ln razred sužnjev.

On me je tedaj tudi opozoril, da bi 
nekatere angleške družine v tem pogledu 
lahko sodelovala z njim. Te besede so 
zvenele tedaj smešno, vendar jih je ne
koliko let kasneje hotel uresničiti, saj 1e 
poskušal uničiti Žide, sterilizirati svoje 
nasprotnike in uvesti kontrolo rojstev.

Mnogi so se dolgo spraševali, ali ni 
Hitler blazen? To ml je bilo že 1931. leta 
jasno kot na dlani. Zame je bil že tedaj 
nevarni megaloman. Ze leta 1932 me je 
obšla želja, da bi poklical iz Londona ne
ke«- svojega prijatelja, zdravnika, spe
cialista za duševne bolezni, ln poskušal, 
da bi ga spoznal s Hitlerjem, Predstavil 
bi ga kot človeka, ki ga zelo zanima na
cistična filozofija. Toda žena ml je na
svetovala, naj opustim to namero, ker bi 
ml to nemara pokvarilo dobre odnošaje s 
tčm. milo rečeno, notoričnim hipohon
drom.

Nalogo, kt eem el jo zadal, je bila ta, 
da pazljivo sledim vsaki Hitlerjevi bese
di ln da poskušam Izvleči lz njega kar 
največ. Nisem smel pokvariti tega na
črta, toda ko sem ga Izpolnjeval, sem bil 
seveda venomer v veliki nevarnosti. Po 
načrtu sem moral živeti polnih osem let 
docela lažno življenje. Ko so nacisti pri
šli na oblast, je *lla izpolnitev načrta ie 
težja naloga. Ce bi me odkrili, bi za me
noj vsekakor ne ostala niti najmanjša 
sled.

V pomenkih s svojo ženo sem si sesta
vil nenevarni načrt. Takoj po razgovoru s 
Hitlerjem ali s kako drugo visoko naci
stično živino, sem vsebino razgovora spo
ročil ženi. Oba sva sl zapomnila najvaž
nejše stvari, nikoli pa sl nisem delal 
kakšnih zapiskov.

Seveda je Hitler vsakokrat, ko sva se 
pomenkovala, zahteval od mene kake ln. 
formacije. Zato sem moral venomer do
bro premisliti, kal sem mu povedal. Se
veda mu nisem nikdar razodeval voja
ških tajnosti, marveč vselej politične za
nimivosti.

Obveščal sem ga o razmerah v angle
ških sindikatih In kdo Ima v njih naj
močnejši vpliv. Potem sem mu govoril o 
moči pacifistov, jn do kakšne meje angle
ško ljudstvo podpira svojo vlado in nje
ne; zakone, ln če bodo države Common- 
wealtha podpirale matično deželo v pri
meru vojne.

Mene pa je pQ drugi strani zanimalo 
naslednje:

Kal namerava Hitler ukreniti? Kaj se 
dogaja v Vzhodni Prusiji? Kakšni so 
stvarni odnošajl med SA ln SS? Ali se 
bo Hitler zadovoljil s povrnitvijo pokra
jin, ki »o jih Nemci izgubili po prvi sve
tovni vojn IT

Vedel sem, da odgovori na to močno za
nimajo vsakega povprečno Izobraženega 
Angleža. Mnoge teh Informacij so videti 
splošno znane ln morda se dozdevajo da
nes nevažne, toda moram poudariti, da v 
dobi, ko sem vohunil Hitlerja, noben 
Anglež n 1 ničesar vedel o nacističnem pr
vaku št. 1, še manj o njegovi stranki.

Nekaj časa se ml je zdelo, da je moj 
položaj pri Hitlerju nekoliko omajan. Po 
dveh, -treh Incidentih sem dobil vtis, da 

^ me nadzorujejo. Nato ml je uspelo, da od
potujeva z ženo v London. Potreben sem 
bil. da se nekoliko odpočijem ln da Po
begnem lz nevarne ln eksplozivne atmo
sfere v Nemčiji.

Prišla sva v London neka) dni pred 
kronanjem kralja Jurija VI. Želel sem vi
deti te ceremonije ln kronski sprevod, 
vendar je bilo preveč pozno, dš bi dobil 
*tek prazen prostor, Toda nekemu vpliv
nemu prijatelju je uspelo dobiti zame dve 
vstopnici na vogalu Hletlhalla.

Te kraljevske slovesnosti so Hitlerja 
toliko fascinirale, da je nenehno govoril 
samo n tem, ko sve se spet sešla. General 
von Blomberg. ki je kasneje zgubil pri 
Hitlerju ves kredit, ker se je oženil z 
n6ko prostitutko, je bil Hitlerjev odpo
slanec na teh slovesnostih, ki so nanj na
pravile globok vtis.

Blomberg ml je povedal, da so bile 
zanj to Izraz-velikanske moči Velike Brl. 
tanlje, ki sc il mora človek čuditi. Prav 
tako Blomberg ni pozabil Hitlerju referl- 
ratl, da je yjo kronanje Iskren Izraz 
angleškega naroda svojemu vladarju,

To le nenavadno presenetilo Hitlerja. 
Pričakoval je, da bo večji dej prebival
stva želel videti na prestolu vojvodo 
Windsorekega. To je mislil zato, ker ni nik
dar videl njegovega položaja v pravi luči.

Tisti čas me je razen bojazni, da so 
Nemci začeli sumiti v moje namene, bilo 
strah še nečesa drugega. Rosenberg ml je 
predlagal, da ne bi bilo napak povabiti v 
Berlin kakega angleškega znanstvenika, 
ki bi predaval vodilnim nacistom.

Našel sem nekega profesorja, ki je bil 
pripravljen priti v Berlin. Rosenberg je 
vse uredil za njegov prihod, vključujoč 
tudi materialno^ stran. Kasneje so Nemci 
priredili tudi časten sprejem profesorja. 
Tega sprejema se je udeležil tudi Hitler 
s svojimi najožjimi sodelavci. Hitler je 
imel tedaj navado, da je vsak teden prL 
rejal v svoji palači intimne sprejeme za 
vse tiste prijatelje, ki so bili zanj v naj
težjih časih vzpona nacistične stranke.

Med povabljenimi na sprejemu je bil 
tudi »Puci. Haufstegl, Ta sploh ni Imel 
nobenega položaja ali čina v stranki ln 
mnogi so ga šteli med bebce. Toda on je 
po neuspelem pufru 1923. leta skril Hitler
ja in ga |e zato Adolf vselej vabil na 
sprejeme ln ga pričakal z največjimi 
simpatijami.

»Puci« ]e bil navzoč tudi na tem spre
jemu. Na svoi bebast način 1e začel po
menek s profesorjem In ga spraševal, 
kakšne so moje zveze v Angliji. Kasneje 
m| je profesor dejal; Ali verjamete, da 
ml je on dejal, da vas šteje za navadnega 
angleškega vohuna?« Zame je bila kaj
pak velika sreča, da so nacisti Imeli »Pu
clja« za navadnega tepca.

Zelo prijetno ml je bilo, ko je Roeeo- 
berg prišel na Idejo, da povabi skupino 
uglednih Angležev, ki bi obhodili Nem
čijo kot gostje nemške vlade. To je bilo 
1937. leta. Tudi mene $o zvrstili v seznaJt 
angleških gostov.

(Nadaljevanje sledi) i


